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Alig van kérdés, amely körül az 
olsó tiz esztendő alatt oly ádázul 
boffott volna a harc tüze, mint a na- 

jonalizmus-intenacionallzmus.
A túlzó racionalisták tudni sem akar- 

ak az egész emberiség iránti ragasz- 
odásról, általános emberi szolidaritás­
ul, a nemzetek és fajok megértő 
yiittmüködéséről és megvetéssel 

íjtják az ellenkező álláspont híveit. Az 
iternacionalisták viszont le szokták 
íosolyogni a nacionalizmus ósdi állás- 
ontját, a nemzetnek az emberiség jö- 
ő fejlődésében semmi jelentőséget nem 
ulajdonitanak: lassan el fog tűnni 
linden nemzeti különbség és egyszínű, 
zonos gondolkodású és érzésű embe- 
ek egymást szerető és támogató mil­
iőiből fog állani az emberiség...

Ha igv szembe állítjuk a két szélső­
éget, lehetelemek látszik közöttük 

ninden kompromisszum, pedig a szo- 
iáüs kérdés kivételével nincs még egy 

[probléma a világon, amelynek megoí- 
ása. lehető békés elintézése manap- 
ág olv fontos volna. Igazán nem lehet 
thidalni a nacionalizmus közötti nagy 
élységet s e kérdés megoldhatatlan- 

ága ismét lángba fogja borítani a vi­
li got?

Mint mindig, amikor elkeseredetten 
és minden áldozatra készen állanak 

’gymással szemben ellenfelek, mjndket- 
Önek álláspontjában van rész igazság, 
nélkül, hogy bármelyiknek , teljesen 
aza volna. Volt idő, amikor a nemzet, 
letve az annál hol nagyobb, hol kisebb 

terjedelmű állam volt az a legnagyobb 
mberi társaság, amelyre szükség 
olt. (A kérdés tárgyalását kissé meg- 
eheziti, hogy a túlzók a nemzet fo­

galmát állandóan összekeverik az ál­
laméval.) A nemzet, akár a német, 
rkár a francia, olasz vagy angol, nem 
egységes összetételű, hanem egymás­
tól többé-kevésbbé különböző törzsek­
ből alakult. A törzshöz való ragaszko­
dás túlzói annak idején éppen úgy ha­
zaárulásnak minősítették a törzsi ön­
állóságnak egy bizonyos fokú feladá­
sát és egy nagyobb egység: a nemzet 
kialakítását, mint a túlzó nacionalisták 
ma a nemzetnél nagyobb egységek 
megalkotását.

A középkorban a reformációtól még 
nem érintett katholikus egyház, a 
buzgó vallásos szellem, az egységes 
keresztény kultúra egy nagy krisztusi 
közösségbe fogja össze Európa népeit, 
amelyek ismételten indulnak közös vál­
lalkozásra a keresztes háborúk és a 
Pogányok elleni más hadjáratok folya- 
jnan. Az európai népek állandóan há­
borúznak egymással, de e harcok a lo­
vagiasság korlátái között folynak és 
nem fajulnak irtó háborúkká. Az el­
lenfelek megbecsülik egymást, aki 
becstelen fegyverekkel él. azt mindkét 
oldalon megvetik, az ellenfél hősiessé- 
Rét és hőseit is megbecsülik s a had- 
Ar v^Keztével őszintén kibékülnek. 
A középkor hadjáratai kegyetlenségük 
acarä is. nagy lovagi tornákhoz ha- 

>oni°k, a háborúban résztvevők test- 
■'nsege, a nagy keresztény közösség- 

z tai"tozása a gyűlölet tiizét lehütötte 
S*f,n??teriális harcokat többé-kevésbbé 
v -, vbcniesitette. A középkorban te- 
i.-L, J'aRVon erős nemzetközi kapcsokfűzték össze földrészünk népeit. A tii-
vóehh!sCin nacionalizmusnak annál ke- 
VLSDbe lehetett nyoma, mivel a ma 

nemzetek közül még csak 
*^asik van kialakulóban s a kö- 

I- - atin nyelv mellett a müveitek, az

uralkodó osztályok életében a nemzeti 
nyelvnek kevés szerepe van.

Az újkorban megszűnik Nyugat- és 
Középeurópa vallási egysége s a re­
naissance által uj életre keltett görög­
római műveltség a középkori egységre 
törekvés helyett a görög individualiz­
must teszi uralkodó politikai iránnyá. 
Mig a középkorban egységes nemzet, 
illetve állam nem volt, ellenben az ál­
lamok között erős internacionális kap­
csolatok. addig az újkorban az egyes 
államok egysége fokozódik, az interna­
cionális vallási, erkölcsi, kulturális és 
jogi kapcsolatok szálai gyöngülnek és 
szétszakadoznak, csak a gazdasági 
összetartozás nő.

A legujabbkorban a kapitalizmus ki- 
feljődésével a népek ismét erősebb — 
kulturális és gazdasági — függőségbe 
jutnak egymástól s főleg c körülmény­
nek köszönheti az emberiség eleddig 
példátlan kulturális és gazdasági fel­
lendülését. A nemzetek összetartozását 
növelni tehát annyi, mint az emberi ha­
ladás érdekében dolgozni, a nemzetek 
közötti gyűlöletet szítani pedig annyi, 
mint az emberiség boldogulása ellen 
törni. A világháború és az azóta eltelt 
évtized megmutatta, bogy e ponton 
mennyire „elmaradott“, Iebarbározott 
középkornak volt igaza: korunkban a 
nemzetek gazdasági és kulturális ösz- 
szefiiggésének erősödése nem bírta el­
lensúlyozni az erkölcsök vadságát s ha 
a középkor példájára erős erkölcsi 
kapcsolatok nem jönnek létre a népek, 
illetve államok között, úgy a következő 
világháborúban a népek egymást ki 
fogják irtani s a gyűlölködő nacionaliz­
mus megemészti önmagát, megsemmi­
síti az általa vezérelt népeket. Sőt 
újabb világháború nélkül is elpusztul fa 
gazdasági háborúban) minden gazda­
sági és kulturális vívmány, amellyel 
a fehér fai az utolsó évszázadok folya­
mán a világot megajándékozta, ha a 
népek gyűlölködése nem szűnik.

Az emberi önzés egyik megnyilvánu­
lási módja a széthúzás, elkülönülés, a 
gyűlölet, ez hozza létre az egyes és 
nemzeti individiumok végtelen sokasá­
gát. Az önzésnek e formája szükséges 
és egészséges, bármennyire sopánkod­
nak miatta beteges, vérnélküli pacifis­
ták. Szükséges, hogy az egyesek és a 
nemzetek minél teljesebben kifejthessék 
egyéniségüket, minél sajátosabb és kü­
lönbözőbb egyéniségek viruljanak ki, 
mert az összességnek, az emberiségnek 
éppen e sok jól kifejlődött egyéniség a 
legnagyobb kincse. Nem áll tehát, hogy 
Európának a nemzeti individiumok 
végtelen változatossága, fogyatkozása, 
gyarlósága volna. Európának gyarló­
sága, hogy a sok értékes, nagyrahíva- 
tott nemzeti egyéniséget nem tudja ösz- 
szefogni közös célok, az emberi lét 
legmagasabb céljainak szolgálatára. 
Amikor elismerjük a széthúzás, elkü­
lönülés, nacionalizmus elvének fontos­
ságát, egyszersmind hangsúlyozni kí­
vánjuk az együttműködés, szolidaritás, 
kölcsönös támogatás nagy jelentőségét 
is, ami csak másik megnyilvánulási 
formája az emberi önzésnek, nem pe­
dig valami beteges önfeláldozás, hi­
szen az egyének a saját érdekükben al­
kották meg a nemzeteket és a nemze­
teknek is saját fennmaradásuk érdeké­
ben kell ma már összefogni magasabb 
közületié, amilyen lenne az európai ál­
lamszövetség is.

A széthúzás, a verseny elve nem 
szűnik meg a nemzeten belül sem, csak 
formája változik, nemesedik meg: vá­

lasztási harc. gazdasági verseny, ke­
nyérharc lesz belőle, ami még mindig 
elég gyilkos küzdelem. Az Európai 
Egyesült Államokon belül sem szűnnék 
meg a népek küzdelme, hanem csak 
nemesebb formákat öltene.

A küzdelem, a verseny megszűnése 
egyet jelent az élet megszűnésével, 
de e küzdelem a létért nem szükség­
képpen véres háború.

Az egységes Európa célja nem le­
het az. mint ábrándos internacionalis­
ták gondolják, hogy megsemmisítse a 
nemzetet, sőt ellenkezőleg lehetővé 
fogja tenni a nemzeteknek, hogy jobban 
kifejthessék individualitásukat. A Né­
met-birodalom kebelén belül a poro­
szok, bajorok, szászok, svábok stb. 
elvesztették-e saját külön egyéniségü­
ket? Nem. Az egységes Európán belül, 
egzisztenciájában! jobban biztosítva, 
csak annál szebben kiteljesedik majd 
minden egyéni és nemzeti individuali­
tás.

Az ősember, aki csak egyetlen közü- 
letnck. a kevés tagból álló hordának a 
tagja, vagy a majom, inkább indivi­
duum-e fejlettebb egyéniség, mint a 
sokféle közülethez tartozó ember? 
Természetesen nem. A sokféle közös- 

1 séghez tartozás nem fogja megsemmi­
síteni, hanem még inkább differenciálni 
fogja az ember egyéniségét. Egyszerre 
számos, korszerűen parallel futó közös­
ség tagja lehet az ember, anélkül, hogy 
egyik a másikat zavarná. Tagja lehet

a családnak, községnek, az Európai 
Egyesült Államoknak, az egyetemes 
emberi szolidaritásnak: egyik sem 
semmisíti meg a másikat, sőt a na­
gyobb a kisebből épül föl, azt foltén 
telezi, mint az egész emberi test az 
egyes szerveket s az alapelemet, a 
sejteket. Minél összetettebb egy szer­
vezet. annál fejlettebb, feltéve, hogy 
a különnemű szervek összefüggenek 
és egymást támogatják. Az emberiség 
s Páneurópa fejlettsége feltételezi az 
alkotó nemzet-individuumok minél na­
gyobb fejlettségét. A nemzetet, a szá­
zadok munkája, sok vér és áldozat árán 
létrejött nagy értéket nem szabad, de 
nem is szükséges megsemmisíteni.

He. létrejön az Európai Egyesült Ál­
lamok, éppen végtelenül változatos és 
összetett voltánál fogva Európa lesz a 
föld legfejlettebb része.

A nacionalizmusból még nem föltét­
lenül következik, hogy más nemzetek 
romlására törjünk, az infernacionaliTí- 
musból sem. hogy nemzeti egyénisé­
günket feláldozzuk, vagy jogos nemzeti 
érdekeinkről lemondjunk.

A túlzó nacionalizmus lehetetlenné 
teszi, hogy békességgel együtt éljünk 
a népek nagy családjában, tehát a 
pusztulásba visz. Az általában divatos 
internacionalizmusból nemzeti mivol­
tunk megsemmisülése következik. Ez 
is, az is pusztulás. A kettőt azonban 
jóakarattal harmóniába lehet hozni, ta­
lán ez lesz a jövő fejlődés útja.

A debreceni református egyház az elemi iskolai alapjának 
84.205 pengős hiánya miatt tiz százalékos iskolafentarlási

adót vet ki
Az iskolai terhek a legújabb kormányintéz­
kedések miatt jelentékenyen emelkedtek, vi­
szont a gazdasági helyzet miatt az alap ha­
szonbér jövedelmei erősen csökkentek — Az 
iskolafenntartás! terhek nélkül évi 200.000 
pengője lenne az egyháznak uj alkotásokra

Debrecen városnak és a debreceni re­
formátus egyháznak iskola terhei egyre 
szaporodnak az évek során gróf Kelebels- 
karg Kuno kultuszminiszternek ismere­
tes iskolapolitikája folytán, amely az 
elemi iskolák fentartásának egyre több 
és több terhét hárítja át a törvényható­
ságokra és az egyházakra. Súlyosbítja a 
helyzetet az is, hogy a mezőgazdasági 
helyzet romlása folytán a város és az 
egyház kölségvetése is egyre szükebb és 
szükebb keretek közé szoritódik. Ilyen 
körülmények között a debreceni refor­
mátus egyháznál már a múlt esztendőben 
előre vetette árnyékát az, hogy az iskola

fentartási költségeket rendkívüli bevéte­
lekből kell fedezni. Ebben az esztendő­
ben bekövetkezett, amitől az egyház ve­
zetősége minden áron meg akarta kímélni 
a híveket: iskolaíentartási adót kell ki­
vetni, amely ez évben az állami egyenes 
adónak 10</c-a lesz. A presbitérium ne­
mes áldozatkészséggel vállalta ezt a ter­
het, amely más egyházak egyházfentar- 
tási terhéhez képest nem is jelentékeny.

A presbitérium ma délután tartott ülé­
sében foglalkozott az iskolaíentartási 
adó kivetésének ügyével. A tárgyat dr. 
Juhász Nagy Sándor főjegyző ismertette, 
rámutatva a következőkre:

84*205 pengős fedezetlen hiány az iskola- 
fenntartási alapnál

Az egyház 1930—31. évi költségvetése 
azt mutatta ki, hogy a folyó költségve­
tési évben az elemi iskolai alapnak 84,205 
P 79 fillér olyan hiánya lesz, melyet az 
egyház jelenlegi bevételi forrásaiból 
egyáltalán nem lehet fedezni. A presbi­
térium azonban intézkedés előtt bevárta 
a múlt számadási évi zárószámadást, 
hogy eként a költségvetés adatait ponto­
sabban lehessen ellenőrizni.

Az 1929—30. év zárószámadása a kö­
vetkező adatokat tartalmazza:

I. Az egyház közszükségleti alapjának 
(vagyis a tulajdonképeni egyházi pénz­
tárnak) összes bevétele volt: 554,413 P i 

40 fillér, összes kiadása pedig: 349,519 P '

64 fillér. Eként bevételi többlet volt: 
204.893 P 76 f.

Az egyház gazdálkodása tehát magá­
ban véve egyenesen fényes eredményt 
mutat fel, mert hiszen még a mai nehéz 
gazdasági viszonyok közt is több mint 
kétszázezer pengő feleslege van, amely 
hatalmas összegből sokat lehetne alkotni. 
Évente több mint 200,000 P megtakarí­
tott összegből akár minden évben egy- 
cgy uj templomot lehetne felépíteni.

If. A többi alapok azonban nagyon 
kedvezőtlen eredménnyel zárultak. — 
Hiányt mutatnak fel a kővetkezők: 1. Az 
ispotály! alap hiánya: 13,118 P 79 f. 2. 
Az árva alap hiánya: 1,211 P 99 f. 3, A

a

V,
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Dóczi-intézeti alapok hiánya 109,570 P 
54 f„ az elemi iskolai alap hiánya pedig: 
169,425 P 83 f. Az alapok hiányainak 
végösszege tehát: 293,327 P 15 f,

III. A tulajdonképeni egyházi gazdál­
kodás által felmutatott 204,893 P 76 f. 
nagy bevételi többlet és felesleg tehát 
mind a hiányoknak fedezésére fordí­
tandó : sőt még a felesleg teljes felhasz­
nálása után is fenmarad az elemi iskolai

1931 január 10.

alapnál 88,433 P 39 f. olyan hiány, mely­
nek fedezete a mai bevételi forrásokból 
nem lehetséges.

A zárószámadás végső eredménye te­
hát az, hogy az elemi iskoláztatásnak az 
elmúlt számadási évben 88,433 P 39 f. tel­
jesen fedezetlen hiánya maradt.

Ezt a nagy hiányt, szemben a meg­
előző évek kedvező eredményével, főleg 
két körülmény okozza

Csökkentik az állami hozzájárulást és 100.000 
pengő haszonbérvesztesége van az egyháznak

1. .Először az, hogy az iskolai terhek a ' ' ■
legújabb kormányintézkedések folytán 
jelentékenyen emelkedtek. A tanári és
tanítói fizetésekből és lakáspénzekből 
ugyanis most már évi 77,933 P 20 fillér­
rel lesz köteles áz egyház többet fizetni, 
mint régebben. Az iskolai terheknek ez 
az emelkedése magában elégséges volna 
arra, hogy az iskolai alapok egyensúlyát 
megingassa.

2. Másodszor a nagy hiányt az a körül­
mény idézi elő, hogy az egyház és köze­
lebbről az elemi iskolai alap bevételei a 
földbirtokok haszonbér jövedelmének a 
terményárak katasztrofális zuhanása 
folytán előállott csökkenése következté­
ben jelentékenyen megapadtak. Mintegy 
évi 100,000 P-t vészit az egyház ma már 
a haszonbérek csökkenése folytán.

A zárószámadás 88,433 P 39 f. fedezet­
len hiánya magában véve is nagy csapást 
jelent iskoláinkra. Azonban még foko­
zódnak aggodalmain'- ha a folyó évi 
szükségletekre gönc unk. A fenti két 
körülmény folytán ugyanis az iskolai 
alap helyzete a f-> í számadási évben

még sokkal súlyosabb lesz, mint a lezárt 
számadási évben volt. A terhek emelke­
dése és a evételek csökkenése ugyanis 
jóreszben még csak most fogja éreztetni 
hatását. így

1. A kormány által egyházunkra hárí­
tott 77,933 P 20 f. uj teherből csupán 
1930 julius 1-től, tehát a jelen számadási 
év első napjától kezdve szakadt reá egy­
házunkra évi 46,347 P 60 f. teljesen uj 
kiadás.

2. Mivel a terményárak zuhanása csu­
pán a folyó számadási évben érte el a 
mélypontot, mintegy újabb 40,000 P-vel 
lesz az egyháznak kevesebb haszonbérbe­
vétele, mint a múlt szomorú számadási 
évben volt.

A fenti két tétel azzal a veszéllyel fe­
nyeget, hogy a folyó számadási évben 
csaknem 90.000 P-vel fog nőni a szám­
adási hiány. Mig tehát a múlt zárószám­
adás 88,433 P 39 f. fedezetlen hiányt tün­
tet fel, addig a mostani számadási évben 
ezen felül még további 90,000 P hiány­
nyal kell számolni.

Az előterjesztést, amely rendkívüli ha­
tást tett a presbitériumra, teljes egészé­
ben, egyhangúlag magáévá tette a gyűlés 
cs névszerinti szavazással az iskolafen- 
tartási járulék kivetése mellett döntött, 
megválasztva a takarékossági bizottsá­
got is.

A szavazás után dr. Baltazár Dezső 
püspök a következőket jelentette ki:

— Amikor konstatáljuk, hogy ezt az 
áldozatot a presbitérium teljes egyhan­
gúsággal hozta meg, lehetetlen ki nem 
jelenteni, hogy ez a presbitérium méltó a 
nagy ősök emlékéhez s mi, akik állandó

A Debreceni Független Újságot
példányonként vásárid

25 szelvény és 
1 pengő

letistéae ellenében egy hónapig használhatja
A Debreceni Független Újság
KÖLCSÖN KÖNYVTÁRAT

érdeklődéssel kisérjük az egyház sorsát 
elmondhatjuk, hogy meg kell hajolnunk’ 
a presbitérium nagysága előtt.

íztm
•zelm,

Népszámlálási közlemények
A közönség tájékoztatása. — Háztulajdonosok figyelmébe.

a számlálóbiztosoknak.
Utasítás

A
dik.
meg.

A debreceni református egyház a 
maga részére most sem kér többet a hí­
vektől, ezért nem gondol egyházi adó 
emelésére sem, sőt eddigi adóbevételének 
kétharmadát is mindig az iskolának adta. 
Kéri azonban , :”eket, hogy az iskolák 
megmentésére s égés uj iskolai adót 
fogadják azzal a ; jnyugvással, melyet 
a nagy és szent cél méltán elvárhat min­
denkitől.
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144.000 pengő biztos jövedelmet ad 
a* iskolafenntartási adó

A fenti okoknál fogva a presbitérium 
ezennel elhatározza, hogy

1. az 1931. év január 1-ső napjától 
kezdve további intézkedésig egyházunk 
tagjaira kivet 10%-os iskolai a-1 ót, amely 
az összes állami egyenes adók tán ro­
vandó ki. Ez adóból a megejtett mitá- 
sok szerint évi 144,000 P biztos be síre 
lehet számítani.

2. Emellett a presbitérium takarék ,- 
sági bizottságot alakit, amelytől jelentést 
vár arra nézve, hogy minő megtakarítá­
sok volnának az egyház egész gazdálko­
dásában elérhetők?

A presbitérium kiemeli ismételten azt, 
hogy a mai világban csak végső szükség­
ből megszavazott ' ikolai adóra egyedül 
és kizárólag csr iskoláink megmentése 
végett van szí ég.

Az előző . ámadat okból kiviláglik, 
hogy az eg- znak magának, iskolái nél­
kül, még n. . is fényes volna a gazdasági 
helyzete, hiszen évi 200,000 P állana ren­
delkezésére uj alkotásokra, melyekkel 
egyházunk hitéletét a virágzás igen ma­
gas fokára lehetne emelni.

Ezenfelül megállapítja a presbitérium 
azt is, h ry a jelenleg szedett 15%-os 
egyházi ao ól eddig is csak alig 5%-oí 
használt fe. ->z egyház szorosabb érte­
lemben vett egyházi célokra, ellenben 
10%-ot már eddigi egyházi adóból is 
az iskolák i tartására volt kénytelen 
fordítani.

Ámde az egyház szívesen áldoz isko­
láira es most, amidőn az a kérdés áll egy­
házunk presbitériuma és hívei előtt, hogy 
akarjuk-e a református iskolákat mez­
menteni? — lehetetlen, hogy erre a kér­
désre a hívek ne az áldozatkészség ne- 
mes erzelmétő1 áthatva válaszoljanak. Az 
osok által megteremtett iskolákat nem 
szabad elveszni hagyni, hanem azokat 
minden erőnek latbavetésével meg kell 
menteni. 6

Nemcsak az ősök példája buzdít erre, 
hanem azok a példák is, amelyeket a 
többi református egyházközség álitott a 
debreceni nagy egyház elé. Hiszen köz-
'í°,m!Su,h0gy 3Z eSyhizi adó másutt 

Jóval több, mint Debrecenben. A ma-
fZnJl, jUgíCk CgyÍk kiválóbb ismerő-
terikánr' Imre P^ügyminisz-
teri államtitkárnak közléséből tudjuk,
hogy egyes egyházközségekben 200—800 
százalék volt az egyházi adó, sőt egy he­
lyen elérte az 1200%-ot.

népszámlálás befejezéshez közele- 
A vezetőség elismeréssel állapítja 

... hogy a város közönségének túl­
nyomó része készségesen tett eleget 
törvényileg előirt hazafias kötelezett­
ségének és készségesen állott a szám­
lálóbiztosok rendelkezésére adatszol­
gáltatás céljából. Elenyésző csekély 
azoknak a száma, akik akár meg nem 
értés, akár más okból vonakodtak ada­
tokat szolgáltatni. Ezekről a számláló- 
biztosok írásban jelentést tesznek és az 
illetők a városházára be fognak idéz­
tetni, ha szükséges a közigazgatási 
hatóság közbejöttével. A vezetőség 
ezúton is figyelmezteti az illetőket, 
hogy magatartásuk az 1919. XIX. tör­
vénycikk és az 1914. XL. t.-c. büntető 
rendelkezései alá esik és a saját jól fel­
fogott érdekeikben jól teszik ha az idé­
zés bevárása nélkül haladéktalanul 
megjelennek a városházán, földszint 5. 
alatt és ott nyomban kitöltik a szüksé­
ges kérdőíveket. Aki 10-én este 8 óráig 
nem tesz eleget adatszolgáltatási köte­
lezettségének önként, arról a vezetőség 
kénytelen lesz jegyzőkönyvet felvenni 
és ez esetben a törvény büntető szank­
ciója, lia csak elfogadható indokolás­
sal az illető mulasztását nem igazolja, 
elkerülhető nem lesz.

Azon háztulajdonosokat, akiknek
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Borzalmas földcsuszamlás Algírban. Az algíri óvárosrész, ahol a földcsuszamlás 
orient. Az also képén: Benszülöttek uccája, ahol két ház teljesen rommá lett és a 

romok betemettek egy lakodalmi ünnepre készülő társaságot. A romok 60 embert
öltek meg.

87 (nl»tr írf)o mellett

Tűzifa,szén és koksz
legjobb minőségben, legolcsóbb árakon úgy 
vnggontélelbcü, mint felaprózva, háznoz szállítva

Főforgalmi Részvénytársaságnál
1 elefon 156 és 613. sz. (Aranybikáét ragaszt) Salétrom ucca? szám.

villájuk, házuk vau a kertségekben, 
mezőségen és erdőségen, de a villában, 
házban senki nem lakik, mert esetleg 
az csak nyaralási célra szolgál, az 
ilyen házak tulajdonosait figyelmezteti 
a vezetőség, hogy házigyüjtőivet az 
ilyen házakról is ki kell állítani, mert 
házigyüjtőivet minden egyes házról ki 
kell állítani, ha az lakás céljaira szol­
gál, akár laknak benne, akár nem! 
Csak az épülőfélben levő és romba- 
dőlt házakról nem állítunk ki házi­
gyüjtőivet. Ha mármost a számláló- 
biztos a lakatlan házba, miután ott 
senki nem lakik, bejutni nem tud. sem 
a szomszédok nem tudják megmondani 
(esetleg a szomszéd házak is lakatla­
nok), hogy a ház kinek a tulajdona és 
a tulajdonos hol lakik, jegyzéket készít 
a hozzáférhetetlen házakról az ucca és 
házszám pontos feltüntetésével s a 
vezetőség a jegyzék alapján az adóhi­
vatal utján megállapítja, hogy a ház 
kié s a tulajdonost beidézi a házigyüjtő- 
iv kitöltésére. Kéri tehát a vezetőség 
azon háztulajdonosokat, akiknek ilyen 
nem lakott, de lakás céljára szolgáló 
hazuk van. hogy ha még lehet. a laká­
suk szerint illetékes számlálóbiztostól 
kérjenek házigyüjtőivet a nem lakott 
hclz számára és azt kitöltve juttassák 
el külön a központi hivatalba (Város- 
haza, földszint 5.). Ha a számlálóbiztos 
a kakasukra már nem megy, mert a 
munkáját ott elvégezte, akkor szíves­
kedjenek a házigyüjtőivet a központ­
tól kérni és úgy kitölteni, ügy a ház­
tulajdonosoknak. mint a központi hiva­
talnak könnyebb ha idézés nélkül állít­
tatnak ki a kérdéses házak házigyüitő- 
ivei, azért szíveskedjenek a háztulaj­
donosok a fent leírt módon eljárni.

A számlálóbiztosokat utasítja a ve­
zetőség, hogy mindenki azonnal je­
lentse telefonon 11—30, alatt, hogy 
kerületével a 10-ik napon "délelőtt 
mennyire van és be tudja-e a 10-ik 
napon feltétlenül fejezni, vagy segít­
séget kér. Ismételt kérdezősködés el­
kerülése végett közli a számlálóbizto­
sokkal, hogy a házigyüjtőivbe a házra 
vonatkozó összes népszámlálási nvom- 

I látványokat, valamint az összeirólapo- 
I l{a,t,is *?eIe, k,c** helyezni, csak az anal- 
I fabeta és óvó, tan- és leventekötelesek 

*aÍsfroma kezelendő külön. A házi- 
gyiijtőivbe a fekete számlálólapokat a 
lakások sorrendjében kell belehelyezni. 
Azután jönnek azok az összeirólapok, 
amelyeket a választójogosultaknak vé- 
lelmezett egyénekről készített jegyzék 
takar. A választó után helyezendők a 
többi összeirólapok ugyancsak a laká- 
sok sorrendjében. Az önálló kereske­
dik és iparosok színes lapjai a fekete 
szamlálólapok között, az illetők szám- 
';doIapjai mellé helyezendők, hogy 
feiilvizsgáló azonnal lássa vájjon 
vannak-e állítva. Legvégül kerülnek 
házigyüjtőivbe a 12 éven felüli férfi 
népességről kiállított zöld nyomású 
másolati lapok, de ugyancsak a laká­
sok sorrendiében. A házigyiijtőiveket 
a számlálóbiztosoknak meg kell sor­
számozva. Aki nem ebben a megfelelő 
rendben adja be anyagát, az vissza­
kapja rendezésre. A számlálóbiztosok- 
olvassák el a háztulajdonosok számára 
közölt fenti tájékoztatást is és aszerint 
járjanak cl.

a
ki
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A Miss Debrecen 1931. választás színhelyétől a legszi­
gorúbban távoltartjuk a nagyközönséget

előtthajolnunk i A szépségversenyen a miss jelölteken, azoknak egy-egy hozzátartozóján,
továbbá a zsűri tagjain kívül senki más nem jelenhet meg

ények
>e. — Utasítás
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Megírtuk már, hogy a jövő hét csü­
törtökén le kell zárnunk a Debreceni 
Független Újságban hetek óta folyó sza­
vazási akciót, amely tulajdonképen a 
Miss Debrecen 1931 választás első étapja.

Erre a szavazási akcióra azért van 
szükség, hogy az az előkelő és pár­
tatlan zsűri, amely a jövő hét szom­
batján, január 17-én összeül a Debre­
ceni Újságíró Clubban, hogy a miss- 
jelöltek közül kiválassza azt, aki méltó 
arra, hogy átvegye Szaplonczay Éva 
fényes örökét az uj esztendőre, ne le­
gyen kénytelen száz és száz jelent­

kező közül választani,
hiszen ez részben rendkívül sok időt venne 
igénybe, részben pedig a zsűri-munka ér­
tékének és megbízhatóságának rovására 
menne, hanem

csupán ama harminc leány közül 
kelljen kiválasztania a legszebbet, 
akik a jövő hét csütörtökéig a Deb­
receni Független Újság szavazási 
akciója során a legtöbb szavazatot 

kapják.
így a zsűri természetesen sokkal precí­
zebben végezheti el felelősségteljes mun­
káját és nyugodt lehet afelől, hogy való­
ban a legszebb debreceni leányok közül 
kell választania, hiszen

a lapunkban folyó szavazás végered­
ménye nem egyéb, mint a nagyközön­

ség Ítélete.
Afelől nyugodtak lehetnek azok a miss- 
jelöltek, akiknek joguk lesz a zsűri előtt 
megjelenni, hogy nem kell semmiféle fe- 
szélyezettséget érezniök, mert

a választás tartama alatt a Debreceni 
Újságíró Club hatalmas, pompásan 
berendezett helyiségei a legszigorúbb 
ellenőrzés alatt fognak állani atelrin- 
tetben, hogy a zsűri tagjain, továbbá 
a harminc missjelölíön és azok kísé­
rőin kívül más a versenyen részt ne 

vehessen.
Lapunk legközelebbi ismerőseit és bará­
tait, úgyszintén minden más érdeklődőt 
ezúton is figyelmeztetünk, hogy kísérletet 
se tegyenek arra, hogy a versenyen, mint 
nézők megjelenjenek, mert kénytelenek 
lennénk a leghatározottabban megtagadni 
a kívánságukat. A Debreceni Független 
Újság által rendezett szépségverseny te­
kintetében az idén ugyanaz a felfogásunk, 
amit tavaly is érvényre juttattunk:

ez a verseny nem nyilvános tömeg­
mulatság.

A sajtó utján majd értesülhet a nagykö­
zönség a verseny lefolyásáról és eredmé­
nyéről, viszont azt nem engedhetjük meg, 
hogy a nyilvánosság mohó reflektorfénye 
rávetődjék a komolyan dolgozó zsűrire és 
az érthetően drukkoló jelöltekre.

Miss Debrecen kísérőjével együtt a 
Debreceni Független Újság költségén 
utazik Budapestre és vissza, négy­
napos budapesti tartózkodásuk alatt 
pedig az országos versenyt rendező 

Színházi Élet vendégei lesznek,
amely luxuriózus ellátáson kívül váloga­
tott és disztingvált szórakozási lehetőse­
geket nyújt. Miss Debrecen 1931 január
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SCHWEITZER LÁSZLÓ ÉS*QERŐ
közkedvelt debreceni művészeit 

zen ekiséret ével.
Beléptidíj ninoe. Ssolid írek.

24-én indul Budapestre, a Miss Hungária 
választás ugyanis január 25-én zajlik le a 
Royal-szálló fehértermében.

A Debreceni Független Újság a leg­
szegényebb debreceni szép leányok szá­
mára is lehetővé teszi a szépségversenyen 
való részvételt, hiszen Miss Debrecen 
nemcsak ingyen ellátást és útiköltséget 
kap a budapesti szépségversenyen kísérő­
jével együtt, hanem mint a debreceni ipar 
és kereskedelem reprezentánsa, nagy­
követe indul el Budapestre.

A debreceni iparosok és kereskedők 
gondoskodtak róla, hogy ne csak a 
debreceni leányok szépségét hirdesse 
Miss Debrecen a* budapesti zsűri előtt, 
hanem ruhája, cipője, keztyüje, ék­
szere hirdesse azt is, hogy magas 
színvonalon, fővárosi, sőt európai 
színvonalon áll a debreceni ipar és 

kereskedelem.
Már eddig sikerült biztosítanunk Miss 
Debrecen 1931 számára

a Klein Miksa (ezelőtt Ecker, Klein 
és Sugár) cégtől egy estélyi selyem 
ruhára való legdivatosabb anyagot. A 
Sándor Ármin ékszerész cég arra vál­
lalkozott, hogy remek arany karkötő 
órát ad Miss Debrecennek. A Del-Ka 
cég pompás estélyi cipőt ad, a Tolnai 
Dániel cég pedig úti cipővel látja el 
Miss Debrecent. A Havas harisnyaház 
3 pár különlegességi gyártmányú 
„Viscose” azsumyilas francia selyem­
harisnyával segit tökéletesebbé tenni 
Miss Debrecen felszerelését, mig a 
Czeisler kalapszalon egy úti és egy 
estélyi kalappal látja el Miss Debre­
cent. A Feuermann bőröndös cég tel­
jes felszerelésű neszesZert és re tikült 
ad, a Czeisler női ruhaszalon pedig 
arra vállalkozott, hogy Miss Debrecen 
ruháit a kereskedők által szolgálta­
tandó anyagokból megvarrja. A Sebőn 
Sándor keztyüs cég az útra remek 
szarvasbőr keztyüvel látja el az uj 
debreceni Misst és estélyi ruhájához 
mérték után készít egy színes, hosszu-

száru divatos glasszé keztyüt. A 
Szakáll Géza fényképészeti cikkek 
kereskedése egy 6x9-es Kodak, ki­
húzható, rollfilmes gépet ad aján­
dékba Miss Debrecennek, Lobi Gyula 
látszercsz pedig egy pompás színházi 
látcsövet. A Hegedűs és Sándor rt. 
100 darab legfinomabb angol levél­
papírt és borítékot ad monogrammal 
ellátva és ezenfelül 100 darab név­
jeggyel kedveskedik Miss Debrecen­

nek.
A szavazatok jelenlegi állása:

Thoroczkay Xby 108
Lovassy Gitta 108
Rosenfeld Böske 107
Weichinger Böske 10C
Zanathy Iby 104
Jakobovits Edithke 104
Fülöp Magda 101
Lebovits Iby 100
Kollár Mária 100
Kun Rózsi 98
Mandel Kató 97
Rosenfeld Klári 97
Magyar Éva 97
Guttmann Lujza 95
Havas Liczy 91
Bermann Lilly 88
Vojtovits Böske 87
Bárdos Mártha 87
Nádudvary Kató 86
Szoboszlay Aranka 86
Altmann Irén 85
Barta Lilly 85
Altmann Olga 83
Benedek Ica 83
Schön Böske 82
Tokay Mártha 82
Kohn Böske 80
Csongrády Anna 80
Simon Gizi 80
Lebovits Klári 78
Groszmann Magda 78
Farkas Zsuzsó 78
Kardos Putu 77
Gerő Csilla 75
Eckstein Ella 74
Markó Judit 74
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Uj kísérlet az időtartam repülés megdöntésére. Jimmy Angell losangelesi pilóta 
(a csoportban a jobboldali alak) óriási különleges repülőgépet építtetett, amellyel 
1000 őriig akar a levegőben maradni és ezzel meg akarja dönteni az időtartam-

repülés rekordját.

Tűztől megmentett árukat
rendkívül olcsón adom.

Apolló divatüzlet
Piac ucca 67., megyeházzal szemben.

^ M nrl IC CremantRosé 
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Marton Böske 
Bárány Annus 
Szilágyi Böske 
Weissenberg Ilus 
Grosz Olga 
Ur.gár Magda 
Papp Erzsébet 
Keszler Stefi 
Hermann Iby 
Kemény Ella 
Miklós Ácsi 
Biró Böske 
Szőke Magda 
Grünfeld Ilcsi 
Benedek Fedi 
Ritter Ica 
Asztalos Muci 
Kubinyi Magda 
Kelemen Panni 
Kolozsi Marica 
Erős Dóra 
Mende Olga 
Benkő Ica 
H. Kiss Erzsébet 
Boros Manya 
Petries Baba 
Halasi Vera 
Kovalszki Dodó 
Verő Györgyi 
Zórád Emmi 
Béldi Erzsiké 
Katona Luci 
Vadász Olga 
Kemenes Klári 
Pálos Irma 
Telekes Boriska 
Forgács Emmi 
Gyöngyösi Ila 
Kalmár Bözsi 
Rózsa Pötyi 
Kovács Aranka 
Török Manci 
Donász Mária 
Felici Rózsi 
Barna Liczy 
Bozsó Viola 
Némedi Jolán 
Kormos Lillyke 
Schindler Elza 
Kovacsevics Mária 
Váradi Ildikó 

Ezenkívül számosán kaptak 
nél kevesebb szavazatot.

SZAVAZÓ LAP

LEGYEN MISS DEBRECENI

A jelölt lakását lehetőleg szíveskedjék 
feltüntetni.

Agyonlőtte magát 
egy levélkézfoesitő

Tóth Lajos 29 éves biharkeresztesi 
levélkézbesitőí január 8-ikán Ártánd 
községben lakó szüleihez utazott és ott 
a kertben agyonlőtte magát. A csend­
őrség megindította az öngyilkosság 
ügyében a vizsgálatot, de még czidcig 
nem sikerült megállapítani, hogy miért 
lökte el magától az életet a fiatal levél- 
kézbesitő. Bűncselekmény nem forog 
fenn és Így a temetésre az engedélyt 
megadták.

GRAMOFONLEMEZ ÚJDONSÁGOK!
Felvételek a Csodabárból:

Dal a Csodabárról
Már nem csoda, ha tudja Pest-buda
Jaj, Sári rosszul lett
Kérem egy szóra
Asszonyom, ön nézzen csak egyszer talán

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T. 

gramofonosztályában, Piac ucca 34.
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Aranylakodalom »I

Ciak gyógyszertárban kaphatók leAYER 
Aspirin felülmúlhatatlan.

Szép családi ünnepség folyt le tegnap 
este az Angol Királynő külön termé­
ben, ahol házasságkötésének ötvene­
dik évfordulóját ünnepelte meleg csa­
ládi és baráti körben B a I ó Rezső ny. 
csendőralezredes és felesége. A köz- 
tiszteletben álló házaspárt, amelynek 
mindkét tagja kedvelt tagja Debrecen 
társadalmának, nagy szeretettel vette 
körül az ünneplők nagy serege. A csa­
ládi ünnepség után, amelyen Kompasz 
János szentszék! tanácsos szép imában 
kérte Isten áldását az ötven éve példás 
házasságban élő öreg párra.

Az Angol Királynő különtermében 
gyűltek össze az aranylakodalmat tar­
tó házastársak családja, rokonsága és 
tisztelői, családtagjai, akik három ge­
nerációt adtak a hazának, fia: Baló 
Aladár állampénztári tanácsos és csa­
ládja: Baló Rezső tisztjelölt. Baló Ti­
bor és Baló Erzsiké az unokák.

A hét élő testvér közül csupán a leg- 
fiatalabb nővér Özv. Schlembacli Já- 
nosné máv. felügyelő özvegye jelen­
hetett meg, mert a többiek megszáll* 
területen laknak. A társasvacsorán je­
len voltak még a rokonok közziii Varga 
Károly árvaszéki elnök és neje, özv. 
Simon Andrásné máv. főintéző özve­
gye, Baló Gábor közig, jegyző, tiszte­
lői és barátai közül dr. Kompasz Ár­
pád szentszék! tanácsos. Szakács Mó­
zes állampénztári főtanácsos és neje, 
dr. Qévay Béla ügyvéd és családja, 
Vargha László csendőralezredes, Nagy 
József oki. gazda, Katona József városi 
tisztviselő és még igen sokan.

A társaság a legkitűnőbb hangulat­
ba» maradt együtt a késő éjszakai 
órákig Rácz Jancsi cigányzenekarának 
hangjai mellett. Általános dicsérettel és 
elismeréssel szólott mindenki az Angol 
Királynő kitűnő, konyhájáról, amelv ez 
alkalommal valósággal remekelt. A va­
csorán az aranyszülőket több felkö­
szöntőben éltették, nemkülönben sok 
szép virággal díszített aranykalásszal 
halmozták el őket.

Az aranyházaspár helyből és az or­
szág minden részéről számos távirati 
és levélben! gratulációt kapott.

vcs páholyból származó tárgyakul 
koboztak cl, amelyek a legutóbbi 
merénylet alkalmával jutottak a 

Vasgárda birtokába.

Baló Rezsőn y csend órai ezredes és felesége aranylakodalm&nak ünnepsége 
az Angol Királynőben. — A falmenti sorban a második és harmadik az

ünnepelt házaspár.
♦ <•♦*»

Romániában feloszlatták 
a titkos alakulatokat

A rendőrség házkutatást tartott a „Vasgárda“, 
a „Mihály Arkangyal“ és a „Kereszt testvérei“ 
ctmü titkos szervezeteknél és a vezetőket elő­

állította — Fegyvereket és egyenruhákat
foglaltak le

Anyakönyvi hírek
A debreceni állami anyakönyvi hiva­

talnál e hó 9-én, pénteken a következő 
bejelentések történtek:

Születések: Halmos Rezső MÁV fő­
mérnök, leány: Emma. ■— Argyelán Pé­
ter szabó, fiú: Péter. — Horváth József 
napszámos, fiú : József. — Ecsedi Ferenc 
fuvaros, fiú: József.

Eljegyzések: Csire Ferenc—Dézsi
Mária. — Kasza János—Kálmán Zsófia.

Halálozások: Varga Andrásné ref. 72 
éves, Vulkán-telep 76. — Bundi Mihály 
ref. 20 éves, Zrínyi u. 45. — Lajos Róza 
ref. 7 hónapos. Pesti u. 4. — Bárdos Ka­
talin ref. 4 hónapos, Bocskay tér 1.

AB «t»-El •$.<0

Bukarestből jelentik: A román kor­
mány a legutóbbi hetek eseményei miatt 
erélyes rendszabályokra szánta el ma­
gát a titkos szervezetek ellen, amelyek­
nek részük volt a Socor főszerkesztő el­
leni merényletben is.

A kormány négy tagja: Mihalache, 
Voicu Nitescu, Costachescu és Condesai 
tábornok még pénteken délután értekez­
letet tartottak, amelyen Cristescu szi- 
guranca-igazgató jelentésének meghall­
gatása után arra a megállapodásra ju­
tottak, hogy a Vasgárda, a Mihály ark­
angyal és a lobbi jobboldali terrorista 
szervezetek működése felborulással fe­
nyegeti az állam belső rendjét és nyu­
galmát. Ennek megfelelően Popovici 
Mihály helyettes miniszterelnökkel 
egyetértve elhatározták, hogy

a terrorszervezeteket feloszlatják s 
azok vezetői ellen haladéktalanul 

megindítják az eharást.
Mlchalache belügyminiszter bizalmas 

távirati rendelkezésben utasította az or­
szág összes szigurancáit, hogy tartsa­
nak házkutatást a Vasgánla, a Mihály 
arkangyal és a többi hasonló természetű 
szervezetek helyiségeiben. A házkuta­
tást az ügyészség és az állambiztonsági 
hivatal képviselői együttesen hajtották 
végre úgy a fővárosban, mint a vidéki 
városokban. Jassyban, Qalacon, Forsa- 

! niban, Targu-Ncamtuban, Baconban. va

lamint Kisenevben, Csenoricban. Ra- 
dautiban és Suceavan tartottak házkuta­
tást a hatóságok képviselői, akik min­
denütt

tekintélyes mennyiségű iratcsomót 
s nagy menny1 nini röpiratot. felhí­
vásokat, egyes helyeken pedig lő­
szereket és egyenruhákat foglaltak 

le és koboztak el.
Bukarestben, a Vasgárda otthonában, 
lefoglalták a szervezet egész irattárát, 
a helyiséget pedig lepecsételték és őri­
ze alá vették. Ezzel egyidejűleg házku­
tatást tartottak a Vasgárda bukaresti 
vezetőinek lakásán is, akiknél lefoglal­
ták s elkobozták egész levelezésükéi. A 
vasgárdistákat ezenfelül be is kisérték 
a központi rendőrségre A bukaresti Vas­
gárda letartóztatott vezetői közt szere­
pel egy lelkész, aki legutóbb lázitó 
hangú röpiratot ragasztatott ki Buka­
rest uccáin. Ugyancsak letartóztattak 
egy Ghita George nevii diákot, akinek 
az Anghelesru elleni merényletben is 
része volt.

1 ' Gaiucoii, ni.ut .1 issyban örizetlK 
ve, lek a Vasgáráa vezetőit, akikéi „2 
igazságszolgáltatási hatóságok képvise­
lői hallgattuk ki. A Bukovinában tartón 
házkutatások nycrná i ugyancsak több 
IctartDzratas történt. A Vasgárda és a 
Mihály arkangyal összes helyiségeit le­
pecsételték és őrizet alá vették. A bel­
ügyminisztérium kommünikét tett köz­
zé, amelyben felhívja a háztulajdonoso­
kat arra, hogy helyiségeiket ne adják 
ki többé a Vasgárdának, vagy hasr-iló 
szervezeteknek, mert ellenkező esetben 
súlyos büntetéseknek teszik ki magukat 
A sziguranca jelentést tett Calinescu al- 
miniszternek a házkutatások eredmé­
nyeiről.

Jassyban megtalálták azoknak a 
politikusoknak a listáját, akiket a 
Vasgárda el akart tenni láb alól.

Megtalálták a terrorszervezetek által 
halálraítélt politikusok listáiét.

Jassyban és Galacon különösen jelen­
tős eredménnyel járt a házkutatás. 

I Megtalálták a Vasgárda és a Mihály 
I arkangyal szervezet összes rendeletéit 
I és utasításait

Jassyban a bukaresti szabadkőmü-

Megismétlődött a Fakete Vőlegények felejthetetlen sikere!
— Pálfyné Gulácsy Irén legújabb mo­

numentális regénye: Pax vobis 3 vaskos 
kötetben Pengő 15.— megjelent és kap­
ható: Hegedűs és Sándor R. T, könyvke­
reskedésében, Ferenc József ut 34. sz.

Jgv

P. Gulácsy Irén uj regényének a

PAX VOBIS
első kiadása néhány nap alatt teljesen elfogyott I

Petain marsall, a francia legfelsőbb haditanács 
aielnökc, az összes francia haderők 

generalis szimusa.

Gulácsy Irén: PAX VOBIS
című regényében keltette életre a kuruc szabadság- 

harc nagy korát, a fejedelem és I. József csá­
szár tragédiáját. — A regény három hatal­

mas kötetben jelent meg, finom pehely- 
papíron, gondos nyomtatásban, 

elegáns kiállításban.

Mihalache belügyminiszter Írásbeli je­
lentést kért az egyes sziguranca-fel- 
iigyelőségektöl a házkutatások eredmé­
nyeiről, ugyanakkor pedig utasítást 
adott arra, hogy a nyomozást teljes 
eréllyel folytassák. A belügyminiszter 
kijelentette, hogy a kormány el van ha­
tározva arra, hogy véget vessen a ter­
rorista szervezetek működésének és nem 
hajlandó eltűrni, hogy ezek a szerveze­
tek veszélyeztessék az állam belső rend­
iét.

Az Adeverul főszerkesztője elleni me­
rénylettel kapcsolatosan a jassyi szigu­
ranca megállapította, hogy a Mihály 
arkangyal liga székhelyén az elmúlt hé­
ten több megbeszélést tartottak, ame­
lyen résztvettek Zelea Codreanu, Torn, 
Dumitrescu és a liga több más vezetője. 
Megállapítást nyert az is, hogy Zelea 
Codreanu a merényletet megelőző este 
utazott el Jassyból Bukarestbe. A ház­
kutatások során megállapították azt is, 
hogy a Mihály arkangyal liga a német- 
országi antiszemita ifjúsági szervezetek 
mintájára szervezkedett és tagjait grá­
nátokkal és revolverekkel fegyverezte 
fel.

Kisdiákok bünbarlangia.
A jassyi líceum igazgatóságának fel­

kérésére az ottani rendőrség az állo­
máshoz közel levő egyik pincehelyiség­
ben házkutatást tartott. A házkutatásra 
az adott okot. hogy a líceum igazga­
tósága jelentette a rendőrségnek, hogy 
12—16 éves tanulói klubot alapítottak, 
amelyet a pincehelyiségben helyeztek 
el, ahol nyugodtan cigarettázhattak, 
pornografikus könyveket és rablótorté- 
ncteket olvashattak. A házkutatás al­
kalmával a rendőrség a pincehelyiség­
ben négy diákot talált, akik közül a leg­
idősebb tizennégy éves volt. A diákok 
azzal védekeztek, hogy a pincehelyiség­
ben csupán könyvtárat rendeztek be ma­
guknak. A diákok ellen az iskola igaz­
gatósága fegyelmi eljárást indított és 
többeket közülök megbüntetett.

Cosachcscü közoktatásügyi miniszter 
örrendeletet küldött az ország összes 

főiskoláihoz, amelyben felszólította az 
iskolák vezetőségét, ho”y a tanulókat az 
iskolán kívül is kísérjék figyelemmel. 
Azt a diákot, aki politikai akeókban 
vesz részt, könyörtelenül kzdriák az Is­
kolából.

Fűzve 15 pergőBgészvászonkötésben, h<- óra kötetben ________ 24
Bőrkötésben, selyem nyomópapíron, egy hatalmas kötetben - _ _ 24 pen?ó

Beszerezhető 5 pengős havi részfizetésre a
HEGEDŰS ÁS SÁNDOR lrodall"l Nyomdai R. T. könyv-NLULUUÖ Cö OARUUil kereskedésében PIAC UCCA 34. SZ

Dinamltraktárak a vasúti állomásokon.
Bukarestből jelentik: A bűnügyi rend­

őrség az utóbbi időben vizsgálatot foly­
tatott egy feltűnést keltő ügyben, amely 
azzal kapcsolatos, hogy a Brussó és 
Csíkszereda közötti vidéken nagymeny- 
nyiségil robbanóanyagot találtak.

Néhány nappal ezelőtt egy munkás a 
Brassó és Szentgvörgy közötti vonalon 
Presmer állomás pályaudvarán kijavi-
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lőtt egy falat. Minthogy nagyon erősen 
kalapácsolta a falat, egy vasúti tlszvi- 
Selő arra figyelmeztette, hogy a fal mö­
gött dinamitrakár van elrejtve, jó lesz 
tehát vigyázni.

A munkás az esetről jelentést tett a 
hatóságoknak, amelyek letartóztatták a 
tisztviselőt. A jelzett fal mögötti való­
ban dinamttraktárra akadtak. Azóta még

A szociáldemokrata pártvezetőség^órá- 
kon át tartott tanácskozások után sem 

tudott dönteni a Garami ügyben
A közelállók szerint Garami Ernő újból kezébe veszi a vándor­

botot és külföldre költözik
Budipest, január 9. Garami Ernőnek a

egész sereg vasutast tartóztattak le, 
mert megállapítást nyert, hogy Szent- 
györgy, Bikszüd, Tusnádíürdö, Szent- 
simon és Csíkszereda állomásokon is 
robbunószerraktáruk vannak. A letar­
tóztatottak azt állítják, hogy a robbanó­
anyagokat még a világháborúban he­
lyezték el az osztrák-magyar csapatok 
azzal a szándékkal, hogy Erdélyből való 
visszavonulásuk során felrobbantják a 
pályaudvarokat és hidakat. Erre azon­
ban különféle akadályok miatt már nem 
kerülhetett sor. Más hírforrás szerint vi­
szont a „Vasgárda“ szervezet robbanó­
anyagraktárait fedezték volna fel.

szociáldemokrata párt vezetőségi tagsága 
ról történt lemondása nemcsak politikai 

• körökben, hanem a közvéleményben ,s 
élénk feltűnést keltett. A szociáldemo­
krata párt vezetőségének tagjai ma dél­
ben ültek össze és a tanácskozás széles 
keretek között indult meg. Garami nem 
jelen* meg a pártvezetőségi ülésen. Vég­
eredményben, mint értesülünk, nem is ár­
tól van sfó, hogy tudomásul veszi a párt- 
vezetőség Garami lemondását, vagy sem, 
hanem sokkal mélyebben fekvő kérdések 
kerülnek szóba és nem lehetetlen, hogy 
a ma megkezdett pártvezetőségi ülés for­
dulópontot jelenthet a szociáldemokrata 
párt politikájában. Sokan már napközben 
vitatták azt, vájjon ebben a kérdésben i 
szociáldemokrata párt vezetősége, vagy 
pedig tulajdonképen a párt választmány, 
illetve a pártkongresszus hivatott-e dön­
teni. Ez a felfogás meglehetősen érvé­
nyesült. A pártvezetőség ma csaknem ó 
órán át tartó izgalmas tanácskozása is az 
zal magyarázható, hogy egyáltalában eb­
ben a kérdésben döntés a mai napon nem 
is történt. Délelőtt 12 órától délután 3-ig, 
majd délután 5 órától a kora esti órákig 
folyt a tárgyalás, amelyről a szociálde­
mokratapárt vezetősége az alábbi *hivita­
los kommünikét adta ki:

„A magyarországi szociáldemokrata 
párt vezetősége pénteken alapos és min­

denre kherjedö vita után teljes egyért" 1- 
müséggi.’ megállapította, hogy

a párt íi »nyitásában nem teheti ma­
gáévá azokat a politikai szempontokat, 

amelyeket Garami Ernő javasol. 
Garami Ernőnek a pártvezetőségi tagsá­
gáról való lemondását nem veheti tudo­
másul, mert a megbízatást neki a párt­
kongresszus adta és csak annak adható 
vissza. A párt vezetősége a maga részé­
ről sajnálattal veszi tudomásul Garami 
Ernőnek azt a bejelentését, hogy a párt- 
vezetőségi ülésekről ezentúl elmarad. A 
felvetett problémák azonban olyanok, 
hogy a párt vezetősége a nagyobb nyil­
vánosság előtt is meg akarja vitatni a 
dolgokat. Ezért néhány napon belül ösz- 
szehivja az országos pártválasztmányt és 
ez aláírja az egész anyagot, amelyet Ga­
rami Ernő a párt vezetősége elé terjesz­
tett

Megbízható helyről nyert informá­
ciónk szerint a kérdés tehát egyáltalá­
ban nincs, elintézve. Bár Garami közvet­
len kó. nyezetében cáfolják, mégis a 
hozzá közel állók biztosan tudják, hogy 

Garami, bármi tesz is a döntés, újból 
kezebe veszi a vándorbotot és kül­

földre költözik ki,
olyan nagyok az ellentétek a szociálde­
mokrata párt mostani vezetősége és Ga­
rami Ernő között.

lésnek évről a részéről lapunk más he­
lyén adunk tudósítást.

Dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző be­
jelentette, hogy az egyházkerület meg­
kereste a presbitériumot, a polgári fiú­
iskolának a kollégiumtól való átvétele 
tárgyában. A gazdasági bizottság ja­
vaslata az, hogy miután a meglévő is­
kolák fenntartására sincsen pénz, az át­
vétellel ez idő szerint nem foglalkozha­
tok az egyház. Nehéz lenne különben is 
megfelelő helyet biztosítani az iskola ré­
szére, mig a kollégiumban az egyetem 
kivonulása után megfelelő helyiségek 
nem ürülnek. Nem tudná vállalni az 
egyház a Kereskedő Társulattal kötött 
egyházkerület! megállapodást sem.

Dr. Baltazár Dezső püspök kijelen­
tette, hogy a polgári iskola fenntartása 
a kollégiumnak legfejebb csak 1000 pen­
gő terhet jelent évenként, Veres István 
igazgató pedig hosszabb beszédben mu­
tatott rá, hogy még a 8 osztályúra ki­
ép i tett polgári iskola sem kerül többe 
évi 1500 pengőnél a kollégiumnak. Ha 
az egyetem kiköltözik, egyszerre 42 
helyiség üresedik meg.

Cray Sándor lelkész annak a kimon­
dását kívánta, hogy a presbitérium haj­
landó újra foglalkozni az iskola átvé­
telének ügyével, ha a nehéz idők elmúl­
nak.

Hegymegi Kiss Pál szerint elsősorban 
az egyház kötelessége lenne a polgári 
iskola fenntartása. Az iskolai kiadások 
állami hozzájárulásának csökkentése 
ellen kellene tiltakozni és csak akkor 
vezetni be az iskolai adót, ha a tilta­
kozás nem hoz eredményt.

Dr. Juhász Nagy Sándor: Ez a tilta­
kozás már akkor megtörtént, amikor 
az állami hozzájárulást csökkentették. 
Az ügy ma a konvent előtt van.

Nem veszi át a református egyház
a kollégiumban felállított polgári iskolát
A nehéz gazdasági viszonyok miatt nem tudná 
átvállalni az egyház a Kereskedő Társulattal 

kötött egyházkerületi megállapodást sem
Dr. Baltazár Dezső püspök és dr. Vd- 

sáry István főgondnok elnöklete alatt 
pénteken délután 3 órakor gyűlést tar­
tott a református egyház presbitériuma, 
amelyet a püspök áhitatos imádsága 
nyitott meg. A gyűlésen napirend előtt 
Cray Sándor lelkész szólal fel köszö­
netét mondva az amerikai útjára enge­
délyezett három hónapos szabadságért 
és bejelentve, hogy a Piac uccai egyház­

rész vezetését átvette. A presbitérium a 
bejelentést tudomásul vette és visszaté­
rése alkalmából melegen ünnepelte Uray 
Sándort.

A jövő szerdán lelkészválasztás lesz 
Debrecenben és ennek lebonyolítására is 
kiküldte a bizottságokat a presbitérium, 
majd dr. Juhász Nagy Sándor főjegyző 
előadásában elfogadta az iskola fenn­
tartási adóról szóló javaslatot. A gyü- 
& •<{> «*<!*«* 4* ♦>**«!►

London ködben. Az uccasarkokon hatalmas 
szurokfáklyákat égetnek, hogy a mindent el­
takaró ködben gyönge Útmutatóul szolgáljanak.

A presbitérium ezután egyhangú ha­
tározattal elfogadta a polgári iskola 
ügyére vonatkozó javaslatot azzal, hogy 
a gazdasági viszonyok javulása után 
hajlandó lesz foglalkozni az átvétellel.

Elhatározta a presbitérium, hogy a 
felállítandó egyházkerületi pénzintézet 
részvényeinek jegyzése dolgában csak 
akkor határoz, hogyha a tervezetet 
pontosan ismeri.

A gyűlés öt órakor ért véget.

A Nemzeti Bank tiszta jövedelme 
8,285.000 pengő

A főtanács megállapította a bank mérlegét
Budapest, január 9. A Magyar Nem 

zeti Bank főtanácsa tegnap tartott ülé­
sén Popovics Sándor dr. b. t. t. elnök, 
napirend előtt kegyeletes szavakkal em­
lékezett meg Szabóky Alajos dr. állam­
titkárnak, a Magyar Nemzeti Bank kor­
mánybiztosának elhunytáról és méltatta 
azokat az érdemeket, amelyeket az ;1- 
hunyt az ország pénzügyeinek konszoli­
dációja terén szerzett, valamint azt a 
megértő munkásságot, amellyel a Ma­
gyar Nemzeti Bankot céljai elérésében

támogatta.
A főtanács ezután Schober Béla dr. 

vezérigazgató előterjesztése alapján jó­
váhagyta a bank mérlegét, valamint nye­
reség- és veszteség-számláját, amelyek 
szerint az 1930. évi tiszta jövedelem 
8J85.000 pengő. A főtanács elhatározta, 
hogy az elért üzleti eredményből 12%-os 
osztalék, azaz 100 aranykorona n. é. rész­
vényenként 12 aranykorona (=13.90 P) 
kifizetését fogja a február 3-án tartandó 
közgyűlésnek javaslatba hozni.

Vasárnap rendezi az Újságíró Club 
első ötórai táncos teadélutánját

Az Újságíró Club, amely rövid fenn­
állása óta máris egyik igen jelentős té­
nyezője Debrecen társadalmi életének, 
hiszen nemcsak az ujságitókat. hanem a 
müvésztársadalmat és Debrecen úri 
társaságának széles rétegelt is egye­
síti, alkalmat kíván adni a tánckedvelő 
uriközönségnek arra, hogy disztlngvált 
formák között kellemesen szórakozhas­
sál Az Újságíró Club vezetősége erre 
legalkalmasabbnak a vasárnapi tea­
délutánok bevezetését találta, hiszen 
ezek az ötórai táncos teák a világ min­
den nagyvárosában általánosan ked­
veltek s egészen bizonyos, hogy Deb­
recenben is, — ahol a közönségnek a 
bálokon kívül alig van lehetősége a tánc 
élvezetének való kódolásra, — a leg­
rövidebb időn belül igen népszerűek 
lesznek az Újságíró Club táncos tea­
délutánjai.

Az első Ilyen táncdélután január 
11-lkén, vasárnap délután 5 órai kez­
dettel lesz az Újságíró Clubnak az 
Arany Bika félemeletén berendezett

Joffre ravatala Saint Cyr-ban, a katonaiskola kipelnéjiban.

Műbutorok

®
 készen kapható

LUSZTIG

mfi asztalosnál

Eötvös u. 87
Telefon 17-97.

összes helyiségeiben, amelyekbe a fel­
járat az Arany Bika-szálló haliján ke­
resztül van. A táncos teadélutánra be­
lépődíj nincsen, arra az uriközönség 
külön meghívó nélkül hivatalos, — 
elsősorban természetesen a klubtagok 
és mindazok, akik tagsági meghívást 
kaptak, hozzátartozóikkal és vendé­
geikkel együtt.

A tánchoz a nyíregyházi R á c z 
Marci kitűnő zenekara muzsikál. Es­
télyi ruha nem kötelező, az urakat 
azonban kérik, hogy sötét ruhában je­
lenjenek meg.

Az ásványolaj termékek 
uj vámjai

Budapest, január 9. A Budapesti Köz­
löny szombati száma közli a minisz­
térium rendeletét egyes ásványolaj ter­
mékek vámjának szabályozásáról. 
Eszerint a 0.700 ezrednél kisebb fajsúlyú 
benzin vámja 100 kilogramonkcnt 12 
arany korona, a nyers benzin vámja 
2 pengő 50 fiilér, a gázolaj 4 pengő, a 
kőolajé 7, a finomítás céljaira szolgáló 
ásványolaj párlatoké 2.50 arany korona 
100 kilogramonként. A hivatalos lap 
közli még a pénzügyi rendeletet az 
ásványolaj termékek el vámolási súlyá­
nak meghatározásáról. Eszerint min- j 
dennemü ásványolaj terméket a beho­
zatal alkalmával az áruk tiszta sulva 
szerint kell vámkezelni. Mindkét ren­
delet Január 10-tkén lép életbe.



BÜÜB

6

I olcsóbbak vagyunk I!
CSIPKE ÉS RÖVIDÁRU SZAKÖZLET
Hatvan ucca 1. — (Püspöki palota.)

Megérkezett a fagyhullám, holnapra 
még jobban erősödik

1931 január 10.

Tegnap a hőmérséklet ínég keveset 
változott, ma éjjel azonban már igen 
erős fagyok léptek fel az ország kö­
zépső és északi részein. A fővárosban 
mínusz hat fok hideg volt, Kecskemét­
ről és Nagykőrösről pedig nyolc fok 
hideget jelentettek. A talaj mentén Bu­
dapesten nyolc. Kecskeméten pedig ti­
zenegy fokra szállt alá a hőmérő. A 
többi megfigyelő állomáson cgy-két 
fokkal enyhébb volt az idő és pedig 
azért, mert a felhőzet miatt nem hűlhe­
tett le annyira a hőmérséklet. Délen és 
keleten hóesés is volt. Békéscsabán és 
Szegeden elég nagy havazás állott be, 
tizennégy-tizenöt centméteres vastag a

frissen hullott hó. Debrecenben is esett 
öt centiméteres hó. A téli sport szem­
pontjából fontos helyeken alig volt ha­
vazás, csak a Mátrában és Lillafüreden 
volt kisebb hóesés.

Egész Közéeurópában elég nagy hi­
deg van, Bécsben három, Prágában 
négy. Posonben hat, Münchenben nyolc 
fok hideg volt a reggeli hőmérséklet.

A hideg legalább egy pár napig el 
fog tartani, sőt a legközelebbi éjjelen 
■nagyobb területre terjeszkedik ki az 
erős fagy. Hóesés még mindig lehetsé­
ges az Alföld néhány pontján, túl­
nyomórészt azonban száraz és derült 
időre számíthatunk.

■

.....ve v ad«* a ' luuiu sz-aiuimaiuriK.

Még két napig marad nyitva 
a téli tárlat

Uj Luther-szobor Berlinben.

Ausztriában betiltották 
a Remarque-film előadását

Bécs, január 9. A nemzetgyűlés és
sén6WhüdP bÍh°,-tság ma délutáni tilé- 
sen Winkler belügyminiszter beielen-
tette, hogy a Remarque-féle „Nyuga­
ti ’’elfe* V,ált°ZaíIan“ cimü «lm Só­
letére betiltotta Z °rSZág Cgész terU-

Eddig hét jelölt pályázik 
azaboky Alajos örökére: 

a váci jelöltségére
Budapest, január 9. Szabóky Alajos 

pénzügyminiszteri államtitkár Llálával 
megüresedett váci mandátumra már meg- 
im-ult a korteskedés. Eddig hét jelölt pá- 

fizik a /ári mandátumra, köztük Szte- 
renyi József báró is, aki hír szerint fel­sőházi u^f-ág helyett szívesebben Ít
né/rr PV1S^Öséget Kivüle emlegetik 

v^yo'a külügyminiszteri ál- 
mtitkái t, aki odavaló születésű. Ugyan­

csak or síinek Festetich Sándor gróf 
^gyb.rtoicosról, aki mint ismeretes a 
Károly, forradalom idején rövid ideig 
hadügyminiszter volt. Ellenzéki pro­
grammal Szente József tahitótfalui kis- 
gazda szeretne fellépni, azonkívül való-
amtVáco«. 3 FrÍedrich'Párt is jelöltet

Lovagías ügy is keletkezett 
a nyugati pályaudvari lövöl­

dözésből
Budapest, január 9. Megemlékeztünk 

néhány nappal ezelőtt a budapesti nyu- 
Pályaudvaron történt revolvere 

'erről. Ma megjelent a budapesti rend­
őrségen Gönczy Miklós mérnök, a revol- 
yeres affér szereplője és beadványt adott 
ut a főkapitányságon, amelyben bejelenti 
nogy Hajagos tiszti főorvos ellen tett 
feljelentését visszavonja és kéri ebben az 
ügyben az eljárás megszüntetését Az a 
o.r van elterjedve, hogy Gönczy Miklós 
teijelentésének visszavonása mögött ér- 
etekes háttér van. A felek között ugyanis 
mvagias térre terelődött az ügy és ezért 
állottak el a hatóság előtti eljárástól. Ér­
tesülésünk szerint a tárgyalások folya- 
matban vannak, súlyos feltételekről be- 
szélnek és arról, hogy az ügyet rövidesen - 
likvidálni fogják.

A Déri-muzeumban rendezett téli tár­
lat iránt az utolsó napokban fokozott 
ci deklődés nyilvánul in eg a közönség 
kőiében. A sorsolás után, amelyet tag­
jai között kedden tartott meg az egye­
sület, nagyon sokan léptek be az egye­
sületi tagok sorába, hogy biztosítsák 
maguknak az I93l. évi sorsolásban való 
részvételt. Az utóbbi napokban a vásár­
lás is megindult, ez azonban még min­
őig gyenge. Pedig a művészek a lehető 
legalsóbb fokra szállították le már a ki­
állításra való beküldéskor a müvek 
arát. Részletfizetési kedvezményeket 
is nyújt az egyesület mindazoknak, akik 
a mai viszonyok mellett nem tudják 
egyszerre kifizetni a vételárat.

Miután az utolsó napokban rendsze­
rint nagyon sokan látogatják a kiállí­
tást, vasárnap délelőtt a legtöbb kiállító 
művész a kiállításon fog tartózkodni, 
hogy kívánságra végigkalauzolhassa az 
érdeklődőket a tárlaton. Ezzel a tárlat­
vezetéssel az a célja az egyesületnek, 
hogy szorosabb kapcsolatot létesítsen a 
művészek s a közönség között.
_ A kiállítás naponta 10—l-ig és 4__
7jig marad nyitva. Tagbelépés a kiállí­
táson van, tagdíj egy évre 4 pengő.

A sorsoláson nyert müveket hétfőn 
ÍO—-l-ig lehet átvenni, amennyi Íren a ki­
állításon levő miivek közül választotta 
volna ki nyereményét a nyerő tag.

Hatalmas ünneplésben részesítette a debre­
ceni közönség a világhírű drezdai vonós­

négyes tagjait
A kamarazene legértékesebb gyöngyeinek interpretálásával lenyűgöző hatást 

érték el Debrecenben a kiváló német művészek.
Az Arany Bika díszterme pénteken 

este zsúfolásig megtelt közönséggel. A 
drezdai vonósnégyes művészi teljesít­
ménye minden tekintetben meg is érde­
melte ezt az érdeklődést. Ezért elis­
merés illeti nemcsak a kitűnő vonós­
négyest. hanem a debreceni közönsé­
get is, amely a legmagasabb muzsika 
iránt fogékonynak mutatkozott.

A műsor kiemelkedő száma Beetho­
ven a-moll vonósnégyese volt. Ez a 
kvartett a költő életének alkonyán 
született, azokban a szomorú hónapok­
ban. amikor a súlyos és gyógyithatat- 
lan süketség már teljesen elhatalma- 
sodott a költőn és ehez járult a fizikai 
fájdalmak heves rohama, amelyet a fel­
ül1*1? bélbetegség okozott. Mindezek 

< dacára csodálatosan termékeny szaka­
sza ez a szenvedő költő életének A 
szimfóniák sorozata befejezve a X 
szimfónia terve és vázlatai érnek a 
nagybeteg agyában és e közben meg­
születik öt grandiózus kvartett, a lcg- 
abszoluttabb zene megnyilatkozásai. A

hangok érzéki öröme nem öröm többé, 
a lélek szomjasan keresi a kifejeződés 
uj lehetőségeit és megtalálja a vonós­
négyesben, amely négy forrásból fa-f 
kadó, de _ mégis egy hangfolyammá 
váló formájában a legelvonfabb problé­
mák kifejezőjévé válik.

Nagy élmény volt a debreceni kö­
zönség számára, hogy tökéletes elő­
adásban hallgatta Beethoven utolsó 
opusainak egyikét. Az a-moll kvartett 
témájánál és formamegoJdásánál fogva 
is messze túlnőtt a vonósnégyes szok­
ványos határain és Így joggal tekintik 
meg nem született X. szimfónia gondo- 
“'tainak és vázlatának megtestesítő­
jéül. Azok a jegyzetek, amelyekkel 
Beethoven ezt a müvét ellátta, meg­
könnyítik számunkra, hogy élete végei 
nagy szárnyalását figyelemmel kísér­
jük. A-moll az a hangnem, amelyben 
ezt a kvartettjét komponálta, egy Beet-

j h()ven által ritkán alkalmazott
nem a legliraihb fájdalom“"7dfejezője" 
Merőben tévesek azok a kommentárok,

Enm: mm
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A v°nÓ8né8yes Debrecenben.
A Zenekedvelők Korenek vezetősége fogadja a művészeket.

Mauhana Mohamed Ali, az óindiai moha- 
medánus liga megalapítója, később ut 
első Gandfii-félé bojkottmozgalom veze­
tője. A kiváló indiai politikus meghalt.

amelyek az utolsó öt kvartett érzelmi 
magját elvont, vagy épen misztikus 
gondolatok hatásában keresik. Nagyon 

í is földi, nagyon is verejtékes az a fáj­
dalom, amelyre Beethoven a müzsiká- 

] ban keres vigasztalást és épen az a 
realisztikus vonás hozza közelebb a 
mai emberhez azokat a problémákat 
vívódásokat, amelyek ebbén a vonós­
négyesben kifejezésre jutnak. Beetho­
ven minduntalan „elárulja magát“: 
azok az utasítások, amelyeket tempó- 
jelzés ürügye alatt a partitúrán előír, 
a fájdalom és a vigasz folytonos hul­
lámzásának szószólói. Furcsán és na­
gyon ismerősen hat néhol harmónlzá- 
Iása. amelyet az egykorú esztétikusok 
tulmerésznek, sőt hibásmak tartottak és 
a költő előrehaladott fülbajával mente­
gettek. Ezek a nyers és feloldatlan 
diszharmóniák, ezek a furcsa tempó­
változások ismerősek előttünk: a mo­
dern muzsika művelői ott folytatták, 
ahol Beethoven életének utolsó Apusai­
ban a kifejeződés keresésének munká­
ját abbahagyta.

Templomi áhítat szállta meg a hang­
versenytermet, amikor a kvartett har­
madik tételében felcsendültek az egy­
mást követő chorálok, a gvógyulóban 
levő félisten hálájának imája. A rémület 
elevenedett meg. amikor a megnyug­
vás és a vigasz orgonabugására mind­
untalan a megújuló fájdalom válaszolt.
A hanyatló erő és a fel-fe|frissülő élet­
igenlés hullámzása az a-moll kvartett, 
amely végül egy diadalmas indulóval, 
a betegségből feltápászkodó ember 
életszomjának kifejezésével ér véget.

Ha a drezdai vonósnégyes sémmi 
egyebet nem produkált volna, csak ezt 
a grandiózus müvet adja elő, már meg­
érdemelte a debreceni közönség leg­
őszintébb háláját és elismerését. Vidéki 
koncérterefnben aligha hangzott még 
el pregnánsabban és lüktetőbb drámai 
erővel Beethoven életének tragikus 
opusa. De ezen felül Mozart Es-dur 

I vonósnégyesét is előadták, még pedig 
I virtuózltással, hogy már az első 

tétel után — pedig annak éppen nem 
j mozarti könnyedség!! felépítése nem 

teszi azt könnyen áttekinthetővé — 
magukkal ragadták a közönséget. A 
menuettó tétel után teljes volt a extá- 
zis és most már minden szám után vi- 
haros lelkesedéssel ünnepelték a ka­
marazene drezdai, kitűnő fnwöiőit. 
szünet után Qrleg opus 11. vönófcié- 
KVesét játszották el és ezzel a lírai fl- 
nőm szépségekkel telített művel rhél- 
tóan fejezték be magas színvonalú ‘mű­
sorukat.
, Ami a vonósnégyes stílusát Illeti: 
talán inkább a Lehner kvartett itiltisá- 
hoz áll közelebb, mint a Waldbaueré- 
kétiez hogy magyar példák mellett 
maradjunk. Kétségtelen, hogy a drezdai 
vonósnégyes tiszta hanghatásokra tö- 
rekszik ós mintegy érzék lieg akarja 
közelebb hozni a közönséghez adókat 
a sokszor elvont problémákat, amelye- 
Ket a kamarazene megoldani törekszik.
1 ochmkájuk bámulatosah fejlett és clő- 

auSsuk a legfinomabb hatásokra törfck- 
szik. Pianisszimóik a maguk nemében 
ufólerhetetlenek. Játékukban érvénve- 
shl a Hangszerek teljes szubofdmáci'ója. 
de ez csak nyeresége a tónusunk, 
amely különösen a brácsa és a csdlló 
szólamaiban megéjtően szép. Reméljük.

1 ■MÍ>m7,r,osan . fsmét Debrecenben I üdvözölhetjük kitűnő kamarazenészein-
ket- F. A.



1931jtouárlO,

Vázsonyi Vilmosné Debrecenben ma este tartja 
nagy érdeklődéssel várt előadását
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Debrecehben 
marazenészein- 

F. A.

A debreceni zsidó hitközség ma este 
fél hét órakor a Déri-muzeumban tartja 
nagy érdeklődéssel várt Vázsonyi-iitine- 
pét, amelynek előadója magú Vázsonyi 
Vilmosné lesz. A közönség a jegyek 
nagy részét már elővételben megvásá­
rolta s ami az egyetemes érdeklődésnek 
legcsattanóbb bizonyítéka, a jegy vásár­
lók között ott van a helyi keresztény 
társadalom előkelősége is.

Vázsonyi Vilmosné, aki már férje éle­
tében is nemcsak hűséges hitvese, ha­
nem nehéz küzdelmeiben is segítőtársa 
volt a kiváló államfcrfiunak, az élőszó­

beli előadáshoz kivételes képességekkel 
,!r- tloaőásamak nagy sikere volt már 
/ lulu/,esten, valamint Kassán és Po­
zsonyban, ahol a cseh uralom' alatt 
nyogo magyarságnak valóságos mn-
estékUnnCPei VOltak czek a Vázsonvl-

A debreceni előadást dr. Kardos 41- 
bert igazgató vezeti be, aki az izraelita
eíőadóf8 r6SZUI,il üdvözölni is fogja az

Néhány jegy még kapható Hegedűs 
cs „undor rt. könyvesboltjában esetleg 
este a pénztárnál.

& népszámlálást Debrecenben és Hajdú- 
megyében meg kellett hosszabbítani

í«nnn i2?°.n.do.U az »"számlálás - Mlntenv 
18.000 lélekkel szaporodott Debrecen lakás- 

sága tiz év alatt
sen és ponosan megfelelni, a népszám­
lálási lapok meglehetősen komplikált és 
sokfele kérdésére és ennek következté­
ben az önszámlálás teljesen csődöt mon- 
dott. Az 55 önszámláló kerületben a 
számláló biztosoknak rengeteg időt kel­
lett eltölteni a revideálással, úgy hogy 
ennek következtében majdnem annyi 
munkájuk akadt, mint azoknak a nép- 
szamláló biztosoknak, akik a nem ön- 
szamlálást végző kerületekben dolgoz- 
tak. így már akkor, amidőn a népszám- 
alasi munka javában folyt, 30 uj szám­

lálóbiztost kellett alkalmazni, még pedig 
nemcsak az önszámlálás csődje miatt 
hanem azért is, mert a anyai népszám­
la ok sürgős értesítést kértek, tekintet­
te* arra, hogy Debrecen város határá­
nak óriási területe miatt a munkát nem 
bírtak elvégezni.

Hajduyármegye területén a népszám­
lálás még folyik. A vármegye vezető­
sége engedélyt kapott arra. hogy a 
számlálási határidőt január 14-ikéig 
meghosszabbíthassa, mert a megyei vá- 
rosokban és községekben 10-ikéig nem 
tudták elvégezni a népszámlálást.

pénzbeli értékét a kívánt időre megkap­
ják a malomtól. A malomban bíztak, mert 
jó híre volt és jó forgalma. Vallomásuk­
kal szemben hangoztatta Schwaszta Ká­
roly, hogy neki szándékában nem volt a 
felek megkárosítása és a malom csődjét 
az idézte elő, hogy a rossz gazdasági vi­
szonyok következtében nehéz helyzetbe 
került malmot egyszerre rohanták meg a 
követeléseikkel a hitelezők. A tárgyalást 
szombaton délelőtt 9 órakor folytatják és 
valószínűleg szombaton délután kerül sor 
az Ítélet hirdetésre.

Szegényház: 10 óra Kovács József; Nyilas 
telep: 3 óra Kalas Ferenc; Csapókért: 10 
óra Bacsó J., 3 óra Halász András; Sze­
pesi 10 óra dr. Erdélyi S.; Hármashegy: 
10 óra Kalas Ferenc; Nyúlás: 10 óra 
Tantó Sándor; Wolaffka telep: 3 óra
Hadházy Pál; Sámsoni úti isk.: 4 óra Ha­
lász András; Egyek: 10 óra Vajda László.

Vagongyár szombaton 3 óra Halász 
András.

A népszámlálási munka teljes erővel 
folyik Debrecen egész területén. A nép- 
számlálást 10-ikén, szombaton be kel­
lene fejezni, azonban a népszámláló biz­
tosokat Debrecen város nagy mértékben 
megnövekedett népessége és a lakott te­
rületeknek, különösen a város óriási ha­
tárában való szétszórtsága olyan nagy, 
szinte -leküzdhetetlen nehézségek elő ál­
lította, hogy a népszámlálás határide­
jét 1—2 nappal meg kell hosszabbítani.

A népszámlálás vezetőségének hozzá­
vetőleges számításai szerint az eddigi 
adatok szerint Debrecen város lakos­
sága az 1920. évi népszámlálás óta nem 
várt mértékben mintegy 15,000 lélekkel 
szaporodott, úgy hogy arra számítanak, 
hogy Debrecen város lakossága a mos­
tani népszámlálás szerint 11H,000 főnyi 
lesz. Természetes azonban, hogy ez csak 
hozzávetőleges számítás, hiszen az ada­
tok feldolgozása hosszú időt vesz 
igénybe.

A népszámlálás nagyszabású munká­
ját sok körülmény nehezítette meg és 
hátráltatta. A fő baj az volt, hogy a 
lakosság nagy része nem tudott helye-

Pénteken egész nap a károsultakat hallgatta ki 
a bíróság Schwaszta Károly sikkasztási bonperében
A nagyarányú bünperben szombatonshirdel-

nek Ítéletet
Schwaszta Károly malomigazgató bűn­

ügyében a debreceni törvényszéken pén­
teken délelőtt 9 órakor nyitották meg a 
folytatólagos főtárgyalást. A vádlottnak 
tegnap történt részletes kihallgatása után 
pénteken délelőtt a károsultak kihallga­
tására került a sor.

Elsőnek Nagy Károly sérelmére elkö­
vetett sikkasztás ügyében hallgatták ki 
Schwaszta Károlyt, aki a vád szerint 
1928-ban a Nagy Károly által beadott 5 
mázsa búzát jogtalanul eltulajdonította. 
A vádra vonatkozólag Schwaszta Károly 
azt adta elő, hogy ő hozzá 1928 augusztus 
3-án beadott tényleg 5 mázsa búzát Nagy 
Károly azzal, hogy azt majd megörölve, 
vagy pedig az értékének megfelelő pénzt 
adják vissza. Nagy Károly a terményei- 
nek egy részét 250 'kilogramm lisztet meg 
is kapott. A többi követelés még ma is 
ennáll, de ezzel szemben Nagy Károly 

nak van a malommal szemben 120 kilo- 
tengeri tartozása.

aSy Károly azt adta elő, hogy ő az 5 
m z53 búzát mázsánként 28 pengős áron 
vette^ és azt a malomiban helyezte el. Mi- 

or értesült arról, hogy a malom bukó- 
elben van, bement a malom irodájába és 

Követelte, hogy vagy a búzáját, vagy pe- 
®rte J3ró pénzt adják ki. Biztat­

tak, hogy majd később jöjjön, akkor kap 
pénzt, vagy pedig búzát. Szeptemberben 
ujra elment, de akkor már le volt zárva 
a raktár és hatósági engedély nélkül nem 
adtak ki semmit.

Dr. Tóth János birő: A vádlott azt ál- 
. ja. hogy Ön 120 kiló tengerivel tarto- 

z,k a malomnak.
■— Ez nem igaz.
Kiss János károsulttól a malom egyik 

’gazgatója, Gottlieb vette fel a termé­

nyeket, néhány mázsát búzában és rozs­
ban. Időközben kapott vissza őrleményt, 
de még mindig 11 mázsa követelése van 
a malommal szemben.

Kiss János debreceni gazdálkodó káro­
sult vallomása során elpanaszolja, hogy 
ő 1928. évben az aratáson hallotta, hogy a 
Hungária malom körül baj van. Ezért ér­
deklődött a malom ügynökétől, Szőllősi- 
től, hogy mi igaz a hírből, mert ha baj 
van, akKor nem viszi oda a terményét. 
Szőllősi a kérdésre bizonyítgatta, hogy 
a malom igen jó anyagi viszonyok között 
van, csupán az ellenségei terjesztik róla, 
hogy bukófélen van. Az ügynök szavát 
elhitte, a terményét bevitte és odaveszett 
11 mázsája.

Fogarasy József raktárnok vallomása 
során elmondja, hogy 1925 decembertől 
1928 decemberéig volt alkalmazva a ma­
lomnál és ő vette át a terményeket. A 
gazdálkodók a terményt azért hozták be, 
hogy azt mint őrleményt kapják vissza, 
vagy pedig annak pénzbeli értékét kap­
ják meg későbbi időben. Az egynemű 
terményeket egy halomba öntötték össze 
és igy lehetetlenné vált, hogy mindenki a 
saját terményének őrleményét kapja 
meg. A raktárnok szerint a malom 1928 
nyaráig igen nagy forgalmat bonyolított 
le, csak az 1928. év őszén ment csődbe, 
de hogy miért, azt nem tudja. A kihall­
gatott tanukat a biró megeskette vallo­
másukra. A bíróság a beidézett 40 káro­
sult kihallgatását egész nap folytatta, 
akik a már eddig kihallgatottakkal egy­
behangzóan adták elő azt, hogy termé­
nyeiket megőrzésre és megőrlésre adták 
át a malomnak azzal a kikötéssel, hogy 
későbbi időpontban, ha a szükség úgy kí­
vánja, azt mint őrleményt, vagy annak
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Előfizetőinkhez
Tekintettel arra, hogy a lap 

előállítása tetemes költségeket 
emészt fel, felkérjük mindazon 
igen tisztelt előfizetőinket, akik 
hosszabb idő óta hátralékban 
vannak, hogy a hátralékot bekül­
deni szíveskedjenek. Akinek egy 
összegben nehezére esik, küldheti 
több részletben is. Postatakarék- 
befizetési lap száma: 29.910.

Tisztelettel: 
a KIADÓHIVATAL.

Görbe tükör
A MENYASSZONY (a vőlegényhez: 

George, miért rendelt ide magándetektí­
veket? Képzelje, ezek a hülyék elvitték 
azt az embert, akit megfogadtam, hogy 
vigyázzon az ajándékokra.

*

— Mégis csak. csodálatos, milyen ha­
mar tudnak ezek az amerikaiak nagy va­
gyonokat szerezni.

— Mi van ezen csodálatos? Hiszen ez­
rével szöknek át a sikkasztó pénztárosok 
Európából.

*

— Miért hunyja le a szemét?
— Nem tudom nézni, ha a zsúfolt vil­

lamosban egy hölgy állni kénytelen.
*

POSTAMESTERNŐ: Este tiz óra 
előtt sohasem vagyok készen.

— Addig dolgozik?
■— Addig olvasgatom a képeslapokat és 

nyitva felejtett leveleket.
*

Anyuka megdorgálja Jancsit.
— Hát nem akarsz megint szófogadó 

kis fiú lenni.
— Minek? Most igazán ráérek jövő ka­

rácsonyig. . .

— Milyen ember maga?
— Túlságosan kényes, hogysem har­

madik osztályon utazzam és túlságosan 
szegény, hogysem az elsőn. így hát har­
madosztályú jeggyel első osztályba ülök. 

*
— Jóska, ha még egyszer megvered a 

kis testvérkédet, nem kapsz vacsorát.
— Akkor majd vacsora után verem

meg. 1
*

— Miből él ez a hölgy?
— Leckéket ad olyan uraknak, akik el 

akarnak válni a feleségüktől.
*

— Mi az, a maguk vendéglője mindig 
ilyen üres?

— Dehogy is, kérem. Hanem egy fél­
órával ezelőtt volt a razzia.

— Időjárás. A Meteorológiai Inté­
zet jelenti: Az időjárásban lón vess vál­
tozás nem várható.

— Vasárnapi istentiszteletek. Vasárnap, 
e hő 11-én, a református templomokban az 
istentiszteletek rendje a következő: Nagy­
templom : 10 óra Kardos Lajos, 5 óra "Kar­
dos Lajos; Kistemplom: 9 óra Uray Sán­
dor, 11 óra Baksa Sándor, 5 óra Farkas 
Ignác; Kossuth u.: 10 óra Bója Mihály,
5 óra Madar Zoltán; Árpád tér: 10 óra 
dr. Soós Béla, 3 óra Tóth Sándor; Ispo­
tály 10 óra Molnár Ferenc, 5 óra Vallásos 
estély, dr. Soós Béla; Homiokkert 10 óra 
dr. Ferenczy Gy., fél 3 óra Ács Mihály;

— A debreceni evangélikus temp­
lomban c hó 11-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor istentisztelet, prédikál Lá­
bossá Lajos.

— Az Iparoskor kulturdélutánja. A
debreceni Iparos-kör és az Iparos Ifjú­
ság Önképzőkörének kulturdélutánját e 
hó 11-én tartja meg, kezdete délután 
félöt órakor. A kulturdélután műsora a 
következő: 1. Zenei nyitány: Nagy 
Endre zenekara által. 2. A székely dal­
költészetről előadást tart dr. Bariba 
Károly, a Kollégium tanítóképző ta­
nára. Az előadáshoz a ballada szöve­
geket előadja: dr. Schlammandingerné 
Veres Irmuska. A dalokat énekli: jJo- 
bai Sárika (Nyíregyháza) és Oláh Emil. 
Zongorán kisér: fjodnár Lajos, a Kol­
légium tanítóképzőjének zenetanára. 3. 
Zárózene: Nagy Endre zenekara által. 
Belépti di.i nincs, miisormegváltás 30 
fillér.

— Halálra ítéltek egy zalai magyart 
Kanadában. Nagykanizsáról jelenti tu­
dósítónk: Kovács János 1910-ben ván­
dorolt ki Kanadába a zalamegyei Csap 
községből. 25 éves volt akkor Kovács 
János, aki kinti küszködése során elég 
jómódot tudott magának teremteni. 
1930 szeptemberében Kovács János it­
tasan Wcllandban nagy uccai botrányt 
csinált. Rendőr jött, akire Kovács rátá­
madt és vadászfegyverével keresztül­
lőtte, aki holttan rogyott össze. A wel- 
landi esküdtszék verdiktje alapján Ko­
vács Jánost halálra Ítélték. A halálra­
ítélt magyart börtönében meglátogatta 
Páter Hédlv Jeromos, a Nagykanizsá­
ról Kanadába került hires franciskánus 
hitszónok. Hédly páter közbenjárására 
a wcllandi magyarok elhatározták, 
hogy kegyelmi kérvényt nyújtanak be 
honfitársuk megmentése érdekében.

— Vaktüzilárma a Kollégiumban. 
Pénteken este telefonon értesítették a 
tűzoltókat, hogy a Kollégiumban tűz 
támadt és a villanyvezetékek elsza­
kadtak. A tűzoltók azonnal kirobogtak, 
de munkájuk nem akadt. Nem volt tűz, 
csupán rövidzárlat támadt és az okozta 
a tüzilármát.

- A férjnek joga van felesége leve­
leit felbontani. Ezt az elvi döntést a 
bordeauxi polgári törvényszék egyik 
bírói ítélete mondta most ki. Természe­
tesen válóperes tárgyalásról van szó. 
Egy bordeauxi kereskedő hosszabb idő 
óta gyanakodott a feleségére, de sem­
mi pozitív adattal nem tudta gyanúját 
alátámasztani. Valami különleges in-” 
tuició mégis azt súgta neki, hogy fe­
lesége hűtlen hozzá. Végül már nem 
bírta tovább a gyanakvást: egy alka­
lommal, amikor felesége ismeretlen 
írással címzett levelet kapott, ellopta a 
levelet és felbontotta. A levél ezután 
tökéletes megnyugvással szolgált: 
végre sikerült megtudnia, hogy fele­
sége tényleg megcsalta. Erre azután 
beadta a válópert az asszony ellen.

A feleség a tárgyaláson azzal érvelt, 
hogy a levél nem tekinthető komoly 
bizonyítéknak hűtlensége mellett. Kü­
lönben is férje teljesen jogtalanul járt 
el, amikor levelét felbontotta. A levél­
titok súlyos megsértését követte el s 
az asszony, amint a válópernek vége 
lesz, bűnvádi feljelentést tesz férje el­
len levéltitok megsértése elmén.

A biró ezzel szemben az asszony hi­
bájából kimondotta a válást, bizonyí­
tóknak vette a levelet, sőt jogosnak ta­
lálta a levél felbontását is. Az érde­
kes indokolás igy hangzott:

— A férj a család feje és egyformán 
ura gyermekeinek és feleségének. A 
törvény felhatalmazza őt arra, hogy 
felettük őrködjön és ezért joga van el­
lenőrizni és cenzúrázni felesége leve­
lezését.

Az asszony ezek után elállt attól, 
hogy férjét levéltitok megsértése ci- 
mén feljelentse.

- A „Magántisztviselők* szokásos 
összejövetelüket c hó 10-én, szomba­
ton este pontosan fél 9 órakor tartják 
meg helyiségükben (Thaly Kálmán u.
14. sz.) Vigalmi bizottság.
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Hetven ucce 1. (Püspöki palota)

— Szakosztály) ülés. A debreceni 
Szállodások. Vendéglősök és Kávésok 
Ipartestületi Szakosztálya c hó 12-én, 
délután 3 órakor az Ipartestület kis­
tanácstermében ülést tart. Tárgy; a 
népjóléti miniszter ur intézkedése az 
üzletbérek ügyében. Adóügyek, sör­
ügy és egyéb igen fontos szakosztályi 
ügyek. Ezúton is felkéri az elnökség a 
kartársakat, hogy teljes számban meg­
jelenni szíveskedjenek.

Üvegkereskedelmi ?
Rózsa ucca 2, DiSZMÜ

— Meglopták a piacon. A debreceni 
rendőrkapitányságon jelentette Borbély 
Sándorné, Baross u. 24. szám alatti 
lakos, hogy a Rákóczi uccai piacon is­
meretlen tettes ellopta a pénztárcáját, 
amelyben fontos iratai és 14 pengője 
volt. A károsult feljelentésére a rend­
őrség a nyomozást megindította.

— A Pesti Tőzsde dupla száma ké­
pes melléklettel ma jelent meg és min­
denütt kapható. Nyilatkoznak a lapban 
Weiss Fülöp, a Kereskedelmi Bank el­
nöke, a gazdasági pesszimizmus jogo­
sulatlanságáról, dr. Éber Antal az 
aranykérdésről, Fái Géza vezérigaz­
gató, Finály Ernő a textilipar helyze­
téről. Érdekes cikkek számolnak be a 
bécsi Liebieg-bankház megszűnéséről, 
a brüsszeli cukortárgyalásokról, a 
gyáriparosok akciójáról, a kartcljavas- 
lat ellen, a Sósfürdőről, a Bauxitról, a 
hadikölcsönvalorizációról, az idei osz­
talékokról, a Társadalombiztosítóról és 
a Mabi-ról stb. stb. Külön textil, ve­
gyészeti, árupiaci, biztosítási, vas- és 
gépipari, autó és vidéki hitelélet egészí­
tik ki az érdekes uj számot.

— A magántisztviselők szövetségé­
ben U haly Kálmán u. 14.) e hó 11-én, 
vasárnap délután öt órai kezdettel 
tartja előadását dr. Szondy György: 
Nem mindenütt kenyér a kenyér. A 
rendezőség ezúton js kéri a tagok és 
érdeklődők pontos megjelenését. Be­
lépődíj nincs.

— Huberman elmegy az ön lakására 
hangversenyezni, ha megveszi remek gra­
mofonlemezeit, melyek 8 és 12 pengőért 
kaphatók a Hegedűs és Sándor R. T. 
gramofonosztályában.

— Likőr helyett karbolsav. Berlinből 
jelentik: Gerhard Sebeidében tegnap este 
egy jómódú családnál lakodalmat ültek. 
Vacsora közben bejött a postás, üdvözlő 
táviratot hozott. A menyasszony likőrt 
töltött a kézbesítőnek, aki azt egy hajtásra 
felhörpintette és mindjárt utána össze­
rogyott. Az történt, hogy a likőrös üveg- 
ben karbolsavat tartottak és ez a többi li­
kőrök közé került és innen származott a 
tévedés. A kétségbeesett menyasszony ki 
akart ugrani az ablakon és alig tudták meg­
akadályozni öngyilkossági szándékában.

Panorame de la literature Hongrois 
par Hankiss-Juhász, ára 6.— pengő. Ezen 
Hankiss-Juhász által szerkesztett francia 
nyelvű magyar irodalomtörténet nagy port 
vert fel és sok hírlapi vitára adott alkal­
mat. A könyv kapható Hegedűs és Sándor 
Rt. könyvkereskedésében.

— ÜGYVÉD URAK FIGYELMÉBE! 
Most jelent meg a törvénykezés egyszerű­
sítéséről szóló törvény és összes rende­
leté, ára zsebkiadásban 2__pengő. Kap­
ható; Hegedűs és Sándor R. T. könyv­
kereskedésében, Piac ucca 34.

Versenytárgyalások!
Gazdasági iskola. Kereskedelmi mi­

nisztérium, jan 12.
Villamos energia szolgáltatása. Dögé 

község, jan 16.
Útépítés, Makói államépitészcti hi­

vatal, január 19.
^p'^s, Miasszonyunk rend- 

haza Debrecen, jan. 20.
Villamosenergia szállítása. Fénves-i 

htke, jan. 28.
Útépítés. M. kir. államépitészeti hi­

vatal Nyíregyháza, febr. 5.
kxTfrvplIVvZat Debrecen város szék- 
Mzára.^Debrecen város polgármestere.

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGEHFELD TÉR 4, SZ.
Várná Andrásáé szül. Dobi Zsuzsanna 

életének 72-ik évében elhunyt. Teme­
tése f. hó 10-én délután fél 3 órakor 
lesz Vulkántelep 76. számú háztól a 
ref. egyház szertartása szerint tartandó 
ima után a Hatvan uccai temetőbe.

Maschek Súrulor nyug. huszártiszthe­
lyettes életének 50-ik évében elhunyt. 
Temetése f. hó 10-én délután 3 órakor 
lesz Miklós ucca 43-ik számú háztól a 
róm. kath. egyház szertartása szerint 
tartandó bcszcntclés után a Kossuth 
uccai temetőbe.

— IRÓGÉPBÉRLET. Remington Író­
gépek bármely modellje bérelhető tetszőle­
ges időtartamra,, mérsékelt kölcsöndij elle­
nében. — REMINGTON ÍRÓGÉP RT, 
Debrecen, Piac ucca 58. Telefon 4.02.

— HA FOGYNI AKAR, használjon 
habfürdőt a MARG1T-FÜRDÖBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ára 3 pengő.

Üvegkereskedelmi ?
Arainkból

— Cserépkályhák nagy választékban,
minden szín és nagyságban. Elvállalok 
cserépkályhák tisztítását, javítását és át­
rakását helyben és vidéken. Krisch Károly 
kályhásmester, Debrecen, Ferenc József ut 
(volt Piac u.) 89. Telefon: 12-18.

\lv----'NeAZ
SZOMBAT, január 10.

Budapest. 9.15: A rádió házikvar lettjének 
hangversenye.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. Víz­

állásjelentés magyarul és németül.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, idő járásjelentés.
12.05: A Mándits szalonzenekar hangver­

senye.
12.25: Hírek.
12.35: A hangverseny folytatása.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás- 

jelentés. j
2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, ár- 

folyamhirek.
4: Lőrinczy Lajos novellái: 1. Két idegen 

testvér; 2. Szegény kicsi madár; 3. Az utolsó 
nemes. Felolvassa a szerző.

4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállás­
jelentés, hirek.

5: A Magyar Cserkészszövetség műsoros 
előadása.

6: „Régi pesti alakok”. Faragó Jenő elő­
adása.

6.25: A m. kir. Mária Terézia 1. honvéd­
gyalogezred zenekarának hangversenye. Kar­
nagy Fricsay Richárd.

7.30: „Mit üzen a rádió”.
8.15: Előadás a Stúdióból. „Gyuri urfi”. Bo­

hózat három felvonásban. Irta: Boros László. 
Rendező Kiss Ferenc.

Utána: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, 
hirek.

Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának 
hangversenye a Pannónia-étteremből.

Külföld.
Becs. 11: Zenekar. 1.10: Gramofon. 5.15: 

Hangverseny. 7.40: Hárfaverseny. Utána: 
Jazz-zene.

Berlin. 4.30: Zene. 7: Zongoraverseny. 9.10: 
Kabaré. 10.15: Géczy Barnabás és zenekará­
nak hangversenye.

Kassa, 11.30: Gramofon. 12.30: Zenekar. — 
5.30: Hangverseny. 7.05: Gramofon.

Prága. 11.15: Gramofon. 7.20: Fuvószene 
(bemondás szerint).

Zürich. 4: Trió. 4.45: Gramofon. 5.15: Har­
monika. 5.50: Gramofon. 10.10: Táncgramo­
fon.

Országos vásárok
Január 11-től 18-ig az országos vá­

sárokat a következő helyeken tartják 
meg: Január 11., vasárnap; Cegléd, 
Debrecen, Hódmezővásárhely, Jász- 
dózsa, Kistelek. Január 12., hétfő: Apc, 
Dévává nya, Dombrád, Eger, Jászla- 
dány, Kerta, Ócsa, Rum, Szani, Szob, 
Zalaszentgrót (pót). Január 13, kedd: 
Gáva, Mihályi, Nagybörzsöny, Szikszó 
(havi), Sátoraljaújhely (havi). Január 
1 i, szerda: Balatonfiired, Csorna 
(havi). Vány, Polgár, Székesfehérvár 
(havi). Január 15., csütörtök: Szabad- 
szén (Mihály. Január 16, péntek: Csen­
géé, Szerencs. Január 18., vasárnap: 
K iAerdéJcyin'i^a. ^

üvegkereskedelmi ?
107. ENGEDMÉNYT

MOZI

Szombaton és vasárnap:
Douglas Fairbanks nagy világfilmjeí 

„A VASALARCOS” 
Megelőzi:

„SÁRGARIGÓK KLUBJA"
Glenn Tryon főszereplésével 

Előadások rendes helyárakkalI Szombaton: 6 
és 8 órakor. Vasárnap: 3, 5, 7 és 9 órakor. 
Diákjegyek csak d. u. 3 órakor érvényesek.

Fenteken este teljes csendben érkezett haza 
a Bocskay csapata olasz-francia túrájáról

Amint a Debreceni Független Újság 
elsőnek megírta, a Bocskay csapata 
megelégelte a kóborlást és Nápolyból 
hazafelé vette útját, hogy itthon a játé­
kosok családjuk körében pihenjék ki a 

ll! Uradalmait. Csak igen kevesen 
tudtak a csapat érkezéséről, mert a 
1 ebreceni Független Újság sem tudta 
pontosan az érkezésük idejét, a játéko­
sok hozzátartozói azonban a hozzájuk 
érkezett táviratokból mégis idejében tu­
domást szereztek övéik érkezéséről.

I enceken este 6 órakor csak néhány 
fanatikus drukker és a játékosok köz­
vetlen hozzátartozói várták izgatottan a 
gyorsvonat érkezését, amelyen a Bocs- 
kay csapatának jönnie kellett. A Bocs­
kay veztői közül Fényes Endre ügyve­
zető elnök, Popovits Gyula alelnök, Lé- 
tay Zoltán dr. főtitkár voltak kint. A 
pesti gyors pontosan futott be és egy­
más után ugráltak ki a kocsikból a Bocs­
kay örömtől sugárzó arcú játékosai, 
akik megilletődve fogadták az első kö­
szöntéseket a hazai környezetben. Ter- 
mészetesen a hozzátartozók gyűrűjéből 
lehetetlen volt kiszafcydulnlok s így az

újságíróknak meg kellett elégedni né­
hány kérdéssel és rövid válasszal.

Minden játékost megkérdeztünk és 
mindegyiktől kaptunk egy-egy rövidke 
feleletet. Markos nemcsak a Pályán, ha­
nem a kiszállásnál is a legfürgébb és az 
elsőnek távozik feleségével a karján. 
Boldog, hogy valamennyi mérkőzésen a 
legjobbat nyújtotta és hogy bár betegen 
vágott neki a hosszú útnak, minden ko­
molyabb baj nélkül megúszta a „nyu­
gati stílust“. Sorban következik utána 
Vampetics, aki szintén boldogan mo­
solygó feleségével a karján indul be a 
városba. Nincs semmi baj — feleli fleg­
mán — már kihevertem betegségemet 
és az otthoni környezetben hamarosan 
kipihenem magamat.

A legtöbb érdeklődő Teleky Palit 
veszi körül. A népszerű Paja jobb szeme 
fölött, a halánték tájékán hatalmas ta­
pasz takarja a Montpellierben szerzett 
sérülés nyomait.
exr.?s?1,yán belém fejelt az a francia 
hatved, két napig feküdtem agyrázkó­
dásban, de most már hála Istennek 
nincs semmi bajom. Remélem, hogy a

Művészi fényképek, nagyítások, 
olajfestmények

SZIPAL udv. fényképé inél 
Piac ucca 44 Tel. 17 73

seb hamarosan begyógyul és még szép­
séghiba sem marad utána.

Ezután jönnek sorra Kevickv, Bertók, 
Mertin, Fejér dr., Vincze, aki tavaly 
már egyszer olasz földön töltötte a ka­
rácsonyt és az újévet a III. kér. csapa­
tával, majd Buday következik soron, 
aki csak Budapesten csatlakozott a já­
tékosokhoz. Mátéffy és Horváth Pesten 
maradtak, mig Szemző hazautazott Mis­
kolcra.

Utolsónak Kál- 
dy Zsigmond 
hagyja el a per­
ront, érthetően 
idegesnek látszik.
Mégis az autóig 
kisérjük és addig 
is, amig kényel­
mesen kibeszélget­
hessük magunkat, 
csinálunk vele egy 
villám interjút.

— Voltam már 
sok túrán, de a 
mostanihoz fogha­
tót még nem csi­
náltam végig. —
Csak úgy nyeltük az 1000 kilométeres 
utakat és ugráltunk az ország egyik ré­
széből a másikba. Nagyon ideges va­
gyok, mert most tudtam meg, Püspök­
ladányban, hogy édesapámat betegen 
beszállították a debreceni klinikára és 
addig nem tudok nyugodt lenni, amig 
meg nem látogatom. A csapat a sok 
balszerencse ellenére is jobban szere­
pelt, mint az eredmények mutatják, de 
a legfontosabb, hogy komoly sérülés 
nem érte játékosaimat. Molnár az 
egyetlen, aki heves fájdalmakról pa­
naszkodik, de az ő vas szervezete re- 
mélhetően hamar tulteszi magát a sé­
rülésen. A Spárta meccsre felkészülünk, 
aztán rövid pihenő után megkezdjük is­
mét a komoly munkát a tavaszi fordu­
lóra.

Már búcsúzunk is, mert Káldy Zsig­
mond siet feleségéhez, gyermekeihez és 
beteg édesapjához. Nem is zavarjuk to­
vább, a családi tűzhely tisztelete ne­
künk is visszavonulást parancsol és a 
szombati viszontlátás reményében vá­
lunk el.

Káldy Zsigmond

ÜYegkeimekedelmi ?
ADUNK.

SZÍNHÁZ művészet
Bemutatók Az Apollóban és a Víg­

színházban.
Az Apolló mozgószinház uj műsora 

„A notás asszony“ cimü filmoperettel 
udja a közönség elé. Nem nagy igényű 
film>, de megüti a közepes nívót. Meséje 
kissé szentimentális, a zenéje jobb is le­
hetne és főleg modernebb a leadógép, 
mely nem tudja mellékzörejek nélkül tisz 
tan adni az énekszámokat. A vezető sze­
repekben Kaethe Dorsch és Hans Heins 
Bollmann ügyeskedtek. A kisérő műsor 
olyan igénytelen, hogy rontja a főfilm 
áltál elért hatást.

A Vígszínházban Clara Bow fősze­
replésével pénteken este mutatták be a 
„Makrancos leány!! cimü filmet. Clara 
Bow művészete egyetlen értéke a film­
nek. A filmet B. P. Schubert rendezte 
nem valami nagy szerencsével. A műsor 
második részét a „Fehér pokol“ c. film 
töltötte ki. Alaszka hómezőin játszó- 
,,1,!c,..le..azI jzffídmasnak igyekvő história. 
Különösebb értéke nincs a filmnek, csu­
pán a természeti felvételek figyelemre­
méltóak.

C___t sz,nHAZI iroda 9
JMW’—5> HÍREI »

A Csodabár óriási sikere folytán pro­
longálva január 17-ig.

Az a nagy siker, melyre túlzás nél­
kül mondva, évek óta nem volt példa 
arra az elhatározásra bírta a színház 
igazgatóságát, hogy a hatalmas költ­
séggel megépített Csodabár előadásai­
nak sorozatát egy további héttel meg­
hosszabbítsa. Csakis igy van lehetőség
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maoolcsai Nagy Mihály
piac ucca 87. s*. (Klslempiom mellett.)

arra, hogy még számos érdeklődő, aki 
eddig bármely oknál fogva nem néz­
hette meg a Csodabár előadását, a 
nagyszerű játékot megtekinthesse és 
csak igy van arra lehetőséit, hogy a 
színház egy ilyen horribilis kiadással 
járó darab szinrehozatalát a jövőben 
megkísérelje. Mintán a Csodabár elő­
adásainak folytatólagos előadássorozata 
a bérlőket is érinti, azzal a tisztelettel­
jes kéréssel fordul a színház igazgató­
sága a t. bérlőkhöz, hogy a színházat 
azzal támogatni szíveskedjék, hogy a 
Csodabár bérleti előadásainak megis­
métlésébe beleegyezik. A színház jövő 
heti Csodabár előadásai a sok uj attrak­
ció folytán roppant sokat nyernek ér­
dekességben. A rengeteg jegykereslet 
folytán a szinházbajáró nem bérlő pub­
likum egyöntetű közkívánatára meg kel­
lett hosszabbítani a Csodabár előadá­
sait, tehát nem állott módjában az igaz­
gatóságnak a darabot a műsorról le­
venni, mert épen a technikai kérdések, 
(amelyek oly sok pénzt emésztettek fel), 
olyanok, hogy a darab műsorról való 
idiglcncs levétele lehetetlenné tenné a to­
vábbi előadásokat is. Amennyiben vala­
mely bérlő nem kívánná a Csodabár uj 
attrakciókkal bővített újabb előadását 
megtekinteni, úgy szíveskedjenek jövő 
heti bérleteiket a színház titkári irodá­
jában lemondani. A 
CSOKONAI-SZINHÁZ 
CSODABÁR ELŐADÁSAINAK 
CSODÁS MŰSORA:

1. Tánc a Cső Juhárban.
2. Wunder ur, a tulajdonos konferál. 

(Kormos Ferenc).
3. Jaj, Sári roszul lett. Tercett. (Eré­

nyi Böske, Barna Anti, Horváth Lucy).
4. Bár nem csuda. Foxtrott. (Kormos, 

Erényi, Cselló).
5. Harry dala. (Cselle Lajos).
6. Asszonyom, óh nézzen rám. Tangó. 

(Cselle Lajos).
7. Papiak mellett. (A Misoga-pár 

duettje).
8. Angol groteszk duett. (Misoga— 

Barna Anti).
9. Flamingó szám. (Fáskerthy).
10. Angol valcer. (Ferenczy, Cselle).
11. Orosz tánc. (Pallay Polett).
12. Dance exccntrique. (Révy Baby, 

Erdődy).
13. Foxtrott. (Erényi, Erdődy).
14. Dal a piros rózsáról. (Barna Anti).
15. Kérem egy szóra. Chanson. (Fe­

renczy Marienn).
16. A Csodabár összes slágerei. Enek-

Ük és táncolják a Csodabár összes sze­
replői.

Hogy mily nagy sikere van a Csoda­
bárnak, legjobb bizonyítéka, hogy szom­
bat estére négy Debrecen környéki köz­
ségből külön autóbuszokkal jön a vidéki 
közönség be megtekinteni a Csodabár 
előadásait. A szombati előadásra vidék-, 
röl eddig 186 darab jegyet rendeltek. 
Mindenki nteg fogja nézni a Csodabárt. 
Az előadások előtt természetesen ezen­
túl is jazz zene mellett táncolhat a pub­
likum a Csodabárban.

KÖZGAZDASÁG
Térmény tőzsde.

Készáru piac: Búza 77 kg. tiszavidéki 
13.75—14.05, felsőtiszai 13.65—13.75, 78 
kg. tiszavidéki 13.90—14.20, felsőtiszai 
13.80—13.90, 79 kg. tiszavidéki 14.10- 
14.60, felsőtiszai 14.00—14.10, 80 kg. ti­
szavidéki 14.15—14.75, felsőtiszai 14.05 
—14.15, 81 kg. tiszavidéki 14.15—14.85, 
felsőtiszai 14.10—14.25. Tengeri tiszán­
túli 12.50—12.70, egyéb 11.45—11.70.

Határhíöplac: Magyar búza március­
ra 14.74—14.75, májusra 15.12—15.13, 
magyar rozs márciusra 10.28^-10.29, 
tengeri májusra 12.55—12.56.

Terménytőzsde-zárlat.
Csikágó, január 9.

Előző zárlat Mai zárlat
Cent, bushel

Búza:
Cent, bushel

Márc. 80.625 81 —
Május 81.875 82.50
Julius 66-66.125

Tengeri:
66.875—66

Márc. 71.25 73.75
Május 72.625 71.75
Julius 72.625

Zab:
72.875

Márc. 33.875 33.625
Május 34.375 34.—
Julius 33.50

Rozs:
33.25

Márc. 42 — 41.625
Május 42.625 42.625
Julius 42.875 43.—

A valuták hivatalos áHólytmuá:
Angol font 27.70—27.85, belga frank 

79.60—80.00, cseh korona 16.86—16.38, 
dán korona 152.60—153.20, dinár 10.02 
—10.10, dollár 569.00—572.00, francia 
frank 22.45—22.75, hollandi forint 229.70 
—230.70, lengyel zloty 63.80—64.20, lei 
3.36.5—3.40.5, léva 4.12—4.18, lira 29.80 
—30.10, német márka 135.75— 136.35, 
norvég korona 152.75—153.35, osztrák 
schilling 80.30—80.70, svájci frank 
110.50—111.00, svéd korona 152.90— 
153.50. „ ;

•**a»**4,*a«a«

Rózsa ucca 2.

nagy választékban

Tűzifa eladás.
Folyó hó 12-tól (hétfő) kezdve, akác 

tűzifa, hasáb- és dorongfa kapható, a leg­
utóbb megállapított alacsonyabb áron, a 
Simonyi úti fakitermelő helyről.

Jelentkezni lehet a városi kertészetben, 
Nagyerdő 15.

Gazdasági és erdészeti 
ügyosztály.

Patkányt, egeret,
poloskát, svábboearat azonnal kiirthat biz­
tos hatású speciális irtószerrel. Egyetlen
kísérlet meggyőzi a vásárlót. Nagyon ol­

csón kapható
STERN feetékUzletében
Piac ucca 10. szám- — Bikával szemben.

SODRONY ÁGYBETÉTET SS
legjobb minőségben készít a g.•8NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 19

Központi fűtést, 
Vízvezetéket

szakszerűen készít

6YENES Arany János u.27
Telefon 9-37.

2843/930. vh.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY. 

Elárverezek Debreceniben, Bethlen u. 45. 
SZ. alatt 1931 január 10-én d. u. 2 órakor 
1400 pengőre becsült bútorok és egyebekből 
álló ingóságokat.

Debrecen, 1930 december 17.
Lőrincz Endre 
kir. jb. vhajtó.

Legújabb
könyvujdonságok I
Móricz Zsigmondi Eső leső tár­

saság ..........................................5.60
(A magyar élet nagy írójának élet­
teljes remek uj beszélései.)

Tabéry Géza: Vártorony, — 2 kö­
tetben ......................................... 7,20
(Werbőczy István idejébe visz 
vissza ez a gazdag cselekményt!, 
pompásan megirt hatalmas törté­
nelmi regény.)

Molter Károly: Melánia R. T. . . 5.60 
(Az „Erdélyiek Karinthyjának” ra­
gyogó humoru és gyilkos azatiráju 
fantasztikus regénye a földalatti 
erők birodalmából.)

Szántó György: Mata-Hari . . . 2.80 
(A világháború hires kémnőjének 
szenzációs regénye.)

Beöthy —- (Kéky): A magyar Írod.
kis tükre.............................. 6.60
(Uj, bővített kiadás. Nemzeti iro­
dalmunk története a legrégibb idők­
től napjainkig.)

Orbők Attila: A véres mesgye . . 3.60 
(Az első magyar revíziós regény 
egy határmenti falu tragikus életé­
ről.)

Székely Mózes: Zátony. (Irredenta
regény.).............................. 6.23
(A megszállás alatti Erdély szen­
vedései idegen uralom alatt.)

Vieki Braun: Grand Hotel . . . 5.40
(A modern nagyvárosi élet ezer 
alakja, ezer eseménye, ezer titka ka­
varog a nagyvárosok Grand Hotel­
jeiben és ebben az izgalmas re­
gényben.)

Hauckland: Két nemzedék . . . 5.40
(Apák és fiuk összeütközésének 
nagy erejű mély regénye az élő 
norvég Lró egyik legnagyobbjinak 
tollából.)

Némirovszky: A milliomos Gelder 4—
(Egy beteg milliomos testi és lelki 
szenvedésekkel telt állandó drámai 
feszültségekben zajló életének re­
génye.)

Kaphatók:
HEGEDŰS ÉS SÁNDOR R. T.
könyvkereskedésében. — Ferenc József ut 

34. szám.
Könyvujdonságok mindennap érkeznek I

„TANTÁL“ és más folytonégő
BÉSZLER és DÁVID vaskereskedésében Piac

KÁLYHÁK
ucca 7 Kos tuth szobor 

mellett I

StemeR festményeit
vászonra preparált

gyönyörű színes
olcsó árakon, gyönyörű keretekben
Mr már 22 pengőtől kezdve

már 2 pengős havi részletfizetésre is vásárolhatók
Ferenczy

Ivdnyi-Oránwald 
Kézdi-Kovdcs 
László Fűlőp 
Mednydnszky 
Mészöly 
Padi 
Rudnay 
Szlnnyei-Merse 

Túli stb. stb.

Corot
Millet
Monstedt

Murillo
Rafael

Tizian
Watteau

leghíresebb festményeinek vászonnal preparált művészi 
kiviteli! színes másolatai ízléses keretezésben.

AZ OTTHON 
DÍSZE A KÉP.

díszítse lakását a legkiválóbb
MESTERMŰVEK TÖKÉLETES MÁSO­
LATAIVAL.

Tekintse meg vételkényszer nélkül

Hegedűs és Sándor Rt,
mükereskedésében, Piac ucca 34.

Tessék kirakatainkat megtekinteni!
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EjyUBH
Oki. szülésznő,

egyben éves bizonyítvá­
nyokkal bíró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d

Olajütő
86. házastelek két szoba, 
konyhás lakással kedvező fi­
zetéssel eladó vagy kiadó. 
Borz u. 15. 19-87—b

Okleveles
gyorsírás tanárnő elvállal 
magánórákat és előkészít 
gyors- és gépírás vizsgára. 
Ferenc József ut 22., III. 3.

1538-b
Képesített

kőművesmester elfoglalna 
valamely készpénzfizetéses 
állást. Cím: Wass István, 
Hajdúböszörmény, Gyár uc- 
ca 4. sz. 1566—b

Okleveles
gyorsírás tanárnő elvállal 
magánórákat és előkészít 
gyors- és gépírás vizsgákra. 
Ferenc József ut 22., III. 3.

1538-b
Okleveles

tanítónő keresztény gyer­
mekeknek elemi osztályú 
órákat ad. Esetleg német 
nyelv és zongora oktatással. 
Cim a kiadóban. 60—b

Legszerényebb
fizetésért bármilyen irodai 
alkalmazást vagy óraköny­
veléseket vállal perfekt 
könyvelő. Megkereséseket: 
„Mérlegképes” jeligére ki- 
adóhivatalhoz kér. 70—c

2000 pengő
óvadékkal — házfelügyelői, 
portási, pénzbeszedői vagy 
báni;szolgai állást keresek.
Cim a kiadóban. 83-a

Zálogcédulát
veszek minden tárgyról a 
legmagasabb áron. Vár u. 
6. 1999—d

Régi bélyegeket,
könyveket, pénzeket, képe­
ket veszek: Debrecen, Mes­
ter ucca 12. 2006 - c

Száraz
morzsolt tengeri csutkát ve 
szék. Cim a kiadóban.

2002—b

Kovácsmester,
elsőrendű munkaerő, ki 
gazdasági munkákban és 
patkolásban nagy jártasság­
gal bir, azonnali belépésre 
kerestetik, -— Gróf Semsey 
uradalom nagyháti gazda­
ságába. 68—-d

Két
szoba, konyha, előszoba, ka­
mara, villanyvilágítás, mo­
dern uj festés azonnal ki­
adó. Csendes udvar, vasút 
és csendőrlaktanya közelé­
ben. Budai Ézsaiás uccából 
nyíló Tarr ucca 3. sz. 61-b

Mindenes
bejárónő felvétetik. Teleki 
u. 29., ke-ti lakásban.

1517—b
Irodai

gyakorlattal biró kisasszony 
állást keres, lehetőleg ügy­
védi irodába. „Szorgalmas”.

1964—c
Hosszú

bizonyítványokkal biró in­
telligens urilgány elhelyez­
kedne gyermek mellé. Cim: 
Molnár Ilona, Cserepes uc­
ca 26. sz. 1970—b

Megbízható
takarítónőt keresek. Cim: 
Alföldi Takarékpénztár, fő­
pénztárnál. 24—d

Ügyes tanulólányokat 
felveszek. Szabó Kata női- 
divatterme, Piac ucca 63., I. 
em. 1989—d

Mindenes
leányt, aki főzni tud, január 
tizenötödikére felveszünk. 
Széchenyi ucca 25., emelet.

2001—b

Kifutó fiú
azonnalra felvétetik. Korzó 
Drogéria, Piac u. 42. 2005-a

Varga u. 9. sz.
ház azonnal eladó. Érte- 
kezni II. ajtó, 1535—b

Jól jövedelmező ház
olcsón eladó. Uccai bútoro­
zott szoba előszobával azon­
nal kiadó. Nagyon szép sza­
lon garnitúra eladó. Csonka 
ucca 9.

Eladó
két szobás telepi ház mel­
lékhelyiségekkel részletfize­
tésre is. Értekezhetni: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

_______ 79—a
Vagyonos hentes 

és mészárosoknak soha nem 
kínálkozó kedvezőbb alka­
lom, a város legforgalma­
sabb részén nagy üzlethelyi­
ségekkel, többrendbeli la­
kással, jégveremmel, sarok­
ház elköltözés miatt eladó. 
Jövedelmezőség 10%. Cim 
.1 kiadóban. 2010—b

Alkalmazunk
uj biztosítási ágazat műve­
lésére nagy ismeretséggel 
és összeköttetésekkel biró 
urhölgyeket és urakat fix 
javadalmazással. Magyar 
Hollandi Biztositó Rt., Fe­
renc József ut 44. 2008—b

Újságkihordók
azonnal felvétetnek. Bozzai 
telep, Csóka Pál ucca 3.

75—a
Jól bevezetett

füszerügynök, a szakmában 
teljesen jártas, felvétetik 
Lindenfeldnél, Degenfeld- 
tér. 2009—b

Ügyes
kifutólányt azonnal felve­
szek. Svájci tejivó, Piac u. 
26. 2010—a

Jó bizonyítvánnyal
rendelkező szobalányt kere­
sek január 15-re és szakács­
nőt februá. I-ie. Dr. l.á- 
rencz Béla fogorv — 
Batthyány u. 1., I. em. 82-b

Üzlet vezetőnőt
4 500 pengő kaucióval fel­
veszek. Cim a kiadóban. 40a

Palántos
dinnyetermeléshez felesmun­
kásokat keresünk. Jelent­
kezhetnek Gazdák Bankja, 
Kossuth ucca. 33—a

Szerény,
3 de világos egészséges szoba 

kiadó. Cim a kiadóban.
1745—d

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás III-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
dern komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me­
legvíz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
-:z. alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

sz
bás

Hatvan u. 18. Középkorú
. alatt II. emeleti 3 szó- f gyermektelen házaspár 
s, fürdőszobás modern la-1 Doniban vagy annak kö

ká.s kiadó május I-re. Dr. 
Sebestyén, Piac u. 49. 37-d

Kiadó
szerény, de világos egészsé­
ges szoba a központban. 
Cim a kiadóban. 1745—d

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. Simonffy u. 
32. 42-d

Uccai
4 szobás komfortos lakás 
májusra kiadó. József kir. 
herceg u. 12. 42—d

4 szobás
udvari lakás május 1-re ki­
adó. Rákóczi u. 8. 15—b

Központi
fűtéssel uccai bútorozott 
szoba kiadó. Iparkamara, II. 
kapu, III. 6. 1961—b

Püspöki palotában
csinosan bútorozott szoba 
kiadó, esetleg füiuőszoba- 
használuttal. Cim a Köl­
csönkönyvtárbán, Széchenyi 
ucca. 1417—d

Kiadó
február elsejére mindenhez 
közel egy szoba, konyha, 
előszoba, pince intelligens 
kis családnak. Megtudható a 
kiadóban. 1973—b

Kiadó
lakás, előszoba, egy szoba, 
konyhával, mosókonyha, — 
pince. Kishegyesi ut 19.

80 -a
Elegánsan

bútorozott uccai parkettes 
szoba fürdőszoba használat­
tal kiadó. Hatvan u. 35.

2011—b

köz­
pontban vagy annak közelé­
ben modern kétszobás, für 
dőszobás lakást keres. Aján­
latokat „Május elsejére” je­
ligére a kiadóba. 100—d

EMscfeíeí/
Csapó u. 6.

sz. alatt modern üzlethelyi­
ség (volt Kanczler-féle) 
portállal és üzleti berende­
zéssel, hozzátartozó udvari 
helyiséggel február 1 re ki­
adó Felvilágosítást ad dr 
Sebestyén ügyvéd, Piac u. 
49. 37—d

Üzlethelyiséget
keresek, esetleg felerészben 
is főpostától Bikáig. Cim a 
kiadóban. 1832—b

Egy
nagy és kisebb üzlethelyi­
ség kiadó. Hatvan ucca 15. 
szám. 1419—d

Üzlethelyiség, 
minden célra alkalmas, ol 
csőn Csapó u. 93., uj üzlet 
házban kiadó. 42—d

Hatvan u. 18.
sz. alatti sarokházban mo­
dern saroküzlethelyiség 3 
kirakattal május 1-re kiadó. 
Felvilágosítást ad dr. Se­
bestyén ügyvéd, Piac u. 49.

37—d

Vaskályha
kisebb fajta, jókarban levő, 
olcsón eladó. — Rosenfeld, 
Diófa ucca 15. 1543—d

Figyelem! 
lámpás rádió, amely

hangszóró vételre is alkal­
mas, Philips csodacsővel D. 
L. G. 1-es fütő acumulátor, 
9 voltos, anód acumulátor, 
egy pár fejhallgatóval ju

ca 15. 1037—d

Bútorozott
szoba két urnák kiadó, sze­
mélyenként 60 pengőért tel­
jes ellátással. Darabos ucca 
29., étkezde. 71—c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - - kút gyűrűk 
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3/b. sz. 1100—d

Antik
fotelek, teljes garnitui 
vitrinek, könyvszekrény, 
komód, szekrények stb. 
kaphatók. Hunyadi u, 26., 
bejárat Erzsébet u. 50.

1954—bMájusra
beköltözhető három szobás 
jó ház eladó áron alól is a 
Homokkertben az iskola kö­
zelében. Értekezni lehet: | eladók. Lorántffy u. 32. 
Cserepes u. 7. sz. 59—a ‘ 1550—c

Burgonya
nyári 15, őszi 12, Ella 8, fe­
hér 6.50, bab 30, hagyma 7, 
lencse 35 házhoz szállítva 
Murvainál, Vár u. 11. 2007a

Indián
oldalkocsi jókarban, 320 P 
eladó. Hadházon, Morvái, 
Horthy Miklós ucca. 54—b

Ski,
210-es nagyság, olcsón el­
adó. Cim a kiadóban. ~ v-a

Emdeni
fajlibák eladók. Mester uc­
ca 29. 84—c

Tóby József
ujletai fajborainak kimérése 
li’■erenként 68 f-ért Köss un 
ucca 9. (kapu alatt). 72-c

Kézimunkák
óriási választékban készen, 
kezdve, előhúzva, festve, 
féláron Szilágyinál, Szé­
chenyi 1. 1962—d

Ótengeri
három mázsa eladó. Rother- 
mere ucca 48. sz. 20—a 
zsébet u. 50. 1955—b

Kitűnő
széki széna, lucerna, na­
gyobb mennyiségben, egy 
jókarban levő stráfszekér el­
adó Nádudvaron, plébános­
nál. 1540-b

Jókarban
levő férfiöltöny, cipő és női 
télikabát eladó. Batthyány 
u. 16., ajtó 2. 3—a

Hosszú zongora
bérbeadó. Rézüst és más in­
góság eladó. Batthyány 13., 
I. emelet. 36—a

Olcsó tűzifa.
2 P 95 fillérért adunk egy 
mázsa 2 éves száraz akác-, 
tölgyfát felapritva annak, 
aki bármilyen szenet vásárol 
nálunk. Aki nem vásárol 
szenet, 3 P 40 fillérért kap­
ja a fát. Bükkfa aprítva 3 P 
80 fill. Akác-, tölgy-, szil- 
szerszámfa igen olcsón. Fa­
kereskedelmi, Hunyadi u. 8.

44—c
Teherautók,

2—5 tonnások, magyar és 
külföldi gyártmányok, to­
vábbá pótkocsik jutányosán 
kaphatók. Budapest, VI., 
Teve ucca 6—8. Fejes Jenő 
mérnök. 1659—d

Eladó
gyönyörű szekreter antik 
komót, könyvszekrény, tü­
kör ráma. Seprenyi, Apaffy 
u. 28. 58—a

Betétekre
most is mi adjuk a legmaga­
sabb kamatot. Kölcsönöket 
olcsón folyósítunk. Debre­
ceni Népszövetségi Hitel- 
szövetkezet, Szent Anna uc­
ca 10—12. szám, Batthyány 
ucca sarok, bérpalota. 1965d

Elveszett
egy háromszinü macska. Is­
mertető jele: fél arca fekete, 
fél sárga. Megtaláló nagy 
jutalomban részesül. Csapó 
u. 21. Jankovits tábornok.

1691—c

Ferenc József ut 26., 
Gambrinussal szemben min­
den igényt kielégítő első­
rendű uriszabóság. — Olcsó 
fazonárak! 1500-d

Korzó
étkezdében a főtér központ­
ján bámulatos olcsón étkez­
het, elsőrendű házi kosztot, 
jól fütött, csinosan berende­
zett étteremben. Abonen- 
seknek árkedvezmény. Piac 
u. 42., udvarban. 1526-b

HUSFÜSTÖLÉS 
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1231 <9

Úriembereket
ebédkosztra, bentétkezésre 
felveszek. Kosztot kihordás­
ra is adok. Cim a kiadóban.

1485—d

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3/b. sz. 1100—d

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitó.

1081—c

Keresek
lehetőleg belterületen külön­
álló gazdasági épületekkel 
nehány holdas kiadó ki­
sebb tanyát. Cimet a ki­
adóba kérem leadni. 1567-c

Kóser
husfüstölést elvállal özv. 
Krónné, Simonffy u. 45.

1741—«
Gépírást,

sokszorosítást vállalnak — 
Wirth nővérek olcsó árban. 
Piac 59., III. em. 1958—c

Antik
fotelek, asztalok és egyéb

, . , . . , .. , , I egyes bútorok müasztalos-faj becsi kék nyulak olcsón’ Mikl6g uc„ 5,_ 1996_a
Tiszta

Értesítjük
tisztelt hirdető feleinket, hogy apró- és 
kockahirdetéseiket legkésőbb délután S 
óráig szíveskedjenek kiadóhivatalunkban 
feladni, mert csak így áll módunkban 
azokat másnapi számunkban leközölni.

Egyéb hirdetések, mint pl. rendes 
szövegszedésü reklámok, ezután is éjjel 
11 óráig feladhatók.

A Debreceni Független Újság 
kiadóhivatala.

Fajborok
saját termés, alacsony áron 
literenként is. Hordótételnél 
engedmény. Arany János 
ucca 30. 67—b

Bútorfélék,
u. m.: ebédlőasztal, szekré­
nyek, függönyök, képek, 
szőnyeg stb. rendkívül ol­
csón eladók. Vár u. 6. 1998c

Nyomatott Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában. Debrecen, Piac

Betétekre
magas kamatot ad, kölcsö- 

j nőket folyósít házakra, föl­
dekre Gazdák Bankja, Kos­
suth ucca. 76—a

Magánnyomozó 
vidéken is megfigyel, infor­
mál, kutat. Iroda: Attila-tér
6. 1521—a

—

szép kirakat jó helyen kiadó. 
Cim a kiadóban. 39-a

Élőhal
lerakat megnyílt Piac u. 9. 
alatt. Állandóan kaphatók a 
legszebb élőhalak, legszoli­
dabb árak mellett. Pártfo­
gást kér Éliás Albertné hal­
kereskedő, ü. v. Kohn Sán­
dor._____________ 1979—d

Dinnyetermeléshez
hevesi feles munkásokat ke­
resünk. — Jelentkezhetnek: 
Gazdák Bankja, Kossuth uc­
ca. 78—a

Kiadó
egy hold kitűnő felkeritett 
konyhakertészeti föld lakás­
sal. Jelentkezhetnek: Gaz­
dák Bankja, Kossuth ucca.

77—a
ucca 49. szám.


